

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1958. szeptember 15. 6 óra 00 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 15.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 15.-én, hétfőn este 21 órakor:

Az éjszakai lehülés gyengül

A középeurópai anticiklon gyorsan veszít erejéből, és leépül. Az óceáni légtömegek benyomulása a brit szigetekre, Franciaországban és a Német-Alföldön sok helyen okoz esőt. A Szovjetunió európai részét újabb hideg légtömegek árasztják el.

Hozánkban ma folytatódott a száraz, derült idő, a nappali felmelegedés fokozódott és a hőmérséklet országsszerte 23-26 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakora hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás kedden estig: Holnap nyugat felől felhősödés indul meg és késő délután a Dunántúlon már kisebb esők lesznek. Éjszaka déli-észkeleti szél. Néhány helyen reggeli köd. A nappali felmelegedés kissé erősödik. Várható legmagasabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton 10-13, keleten 7-10, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 24-27 fok között.

Távolabbi kilátások: kisebb felhőbenyomulások, az éjszakai lehülés tovább erősödik. /MTI/

V e s t e



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1958 szeptember 16 6 óra 00 perc

Megkezdik az órszentmiklósi földgáztartó medence berendezéseinek tervezését

1958 szeptember 16

Érdekes elgondolást kíván megvalósítani a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási igazgatósága, illetve a Gázművek a téli gázellátás megjavítására. A terv szerint nyáron a Zalából érkező földgáz egy részét Órszentmiklósról vezetnék, ott egy régi, kimorúlt, a föld mélyén levő gáztartó medencébe nyomnák be. A vizsgálatok megállapították, hogy ez a földalatti gáztartó medence valóban alkalmas gáztárolásra, mert a gáz - tekintve, hogy megfelelő réteg vesse körül a medencét, - nem tud "megszökni". Telen azután, ha a fővárosnak nagyobb mennyiségű gázra lesz szüksége, a föld mélyéből kiszivattyúzzák a nyáron tartalékolt földgázt, s a fogyasztókhoz juttatják.

Mivel a kísérletek és a vizsgálatok eredményesek voltak, még ebben az évben hozzálátnak a nagyon érdekes megoldás előtervezéséhez. Megállapítják, milyen berendezésekre lesz szükség a földgáznak a mélybe történő juttatásához, s visszanyeréséhez.

Az órszentmiklósi földalatti medencében az előjelek szerint, nagy nyomás alatt hárommillió köbméter földgáz tárolhatna. /MTI/

- o -

Szeptember 24-én kezdődik a balatonfüredi orvoskongresszus

1958 szeptember 16

Szeptember 24-én négynapos orvoskongresszus kezdődik a balatonfüredi szívkórházban. A tudományos ülésen 22 előadás hangzik el a szívgyógyászati kutatások legújabb eredményeiről. Tíz előadáson pedig az ideg-, tüdő- és gyermekgyógyászat korszerű eljárásait ismertetik.

A kongresszus iránt országsszerte nagy az érdeklődés. Az eddigi több mint 200 magyar jelentkezőn kívül több román és csehszlovák orvos is bejelentette részvételét. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 szeptember 16 6 óra 05 perc

Biztató kísérletek rádióaktív izotópokkal a kecskeméti Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben

1958 szeptember 16

Kecskeméten a Duna-Tisza közti Mezőgazdasági Kísérleti Intézet telepén a kémiai kísérleti intézettel közösen az idén először figyelték meg a rádióaktív izotópok hatását a növénytermesztésben. A kutatók a Szovjetunióból kapott foszforos izotópot oldat formájában, csavazás közben juttatták a rozsra; majd a kezelt szemeket külön parcellákon vetették el. A rozsotételek fejlődését egész éven át figyelemmel kísérték, de hatását csak most, a betakarítás után tudták kimutatni. Megfigyeléseik szerint az izotóppal kezelt rozs kalászái az átlagnál több szemet hoztak. Ezzel a maggal jövőre folytatják a kísérleteket, amikor is az izotóp utóhatását vizsgálják. /MTI/

- o -

Kétszáz egyénileg gazdálkodó vásárolt már gépeket a MEZŐSZÖV kiállítási pavilonjában

1958 szeptember 16

A Országos Mezőgazdasági Kiállításon és Vásáron a MEZŐSZÖV pavilonját nemcsak a termelőszövetkezetek keresik fel, hanem sok egyénileg dolgozó paraszt is vásárol a kiállított gépekből. Eddig 200 különböző gépi felszerelést vettek meg a gazdák. Különösen a szőlőpréseket és szőlőszúrókat, az MTB Diesel-motorokat, a villamosított darálókat, szecskavágókat, répvágókat keresik. Nagy kelte van a fogatos burgonyaszedőgépek és a házi vizellátó berendezéseknek is. A MEZŐSZÖV vásárló eladó részlege az elmúlt napokban általában 800.000-1.000.000 forintos forgalmat bonyolított le. Ezenkívül a vállalat Bajcsy Zsilinszky uti és Csont utcai irodáiban is számos vevőt szolgálnak ki. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 szeptember 16 6 óra 10 perc

Még ebben az esztendőben megkezdik a pócsmegyeri II. vízmű építését december 31-ig vizet ad 46 csőút

1958 szeptember 16

Az utóbbi esztendőben alacsony dunai víz-álláskor súlyos vízhiány jelentkezett Budapesten. A fővárosi tanács már a múlt év végén jelentős összegeket juttatott a vízművek fejlesztésére. Ennek eredményeként lényegesen több vizet juttat a Vízművek a lakosságnak, mint egy esztendővel ezelőtt. A vízellátási gondok leküzdése megköveteli azonban a további fejlesztést, új vízművek létesítését. Pócsmegyeren az idén megépítik az I-es vízművet, amelynek 46 csőútja lesz. A tervek szerint a munkálatokkal, így a csőutak mélyítésével, a nyomócső-lefektetéssel, különböző gépészeti berendezések szerelésével az év végéig elkészülnek és már a jövő év elején, - télen, amikor gyakran jelentkezik a vízhiány - a pócsmegyeri I-es vízmű már több ezer köbméter vizet szolgáltat.

Az építkezéssel egyidejűleg Pócsmegyer környékén kutatófurásokra is sor kerül. Megállapították, hogy a talaj ezen a részen nemcsak csőutak, hanem nagyobb-hozamu csapóskutak telepítésére is alkalmas. A tervezési munkák befejezésével még az idén megkezdik a pócsmegyeri II-es vízmű építését is. Ugyanakkor a Vízművek az új lakótelepek vízellátását is megoldja. Így például az év végéig lefektetik az Üllői uti lakótelephez vezető új víznyomó vezetékét is. /MTI/

- o -

Gyógyászati részleggel bővül a pécsi közfürdő

1958 szeptember 16

A hónap végén nyitják meg a gyógyászati részleggel bővülő pécsi közfürdőt. A 620.000 forintos költséggel átalakított fürdő termálrészlegében háromféle hőmérsékletű víz, száraz, nedves gőz, gyögmasszázs, tornaterem, orvosi rendelő várja a gyógyulást keresőket. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 szeptember 16 6 óra 15 perc

Gazdagabb a gyümölcstermés a méh-járta kertekben

1958 szeptember 16

A Kiskunság nagykiterjedésű gyümölcstermő vidékein több mint 40.000 méhesalád hordja a mézet és porozza a virágzás idején a gyümölcsfákat. A szakemberek szerint azokon a területeken, ahol a méhek jártak, gazdagabb a gyümölcstermés. Különösen áll ez erre az osztendőre, amikor a virágzás idején alig volt szél. A becslések szerint az almáskertekben az idén egy-másfél mázsával nőveletek a termést a méhek. E tény ismeretében az idén már valamennyi gyümölcstermelő állami gazdaság foglalkozik méhtenyésztéssel Bács megyében. A méhhozamban is rekordot érték el a megye állami gazdaságainak méhészei. Kunfehértó országosan is kiemelkedő eredménnyel dícsorodhat: 130 méhesaládtól 45 mázsa mézet pergették. /MTI/

- o -

November 15-ig befejezik a Váci uti gyűjtőcsatorna építését

1958 szeptember 16

A Váci uti gyűjtőcsatorna évtizedek alatt elavult, s egyébként is már alig-alig tudta levezetni az óriási gyárnegyed szenny- és záporvizét, mert az esése nem felelt meg a követelményeknek. A Fővárosi Csatornázási Művek éppen ezért ez év elején hozzálátott a mintegy 1.200 méteres szakasz átépítéséhez, számolva azonban azzal, hogy az építkezés nagymértékben zavarja a közlekedést. Ennek ellenére a csatornaépítés elkezdhetetlen volt.

Az utóbbi hetekben már lényegesen gyorsabban haladnak a munkálatok és így minden remény megvan arra, hogy november 15-ig a csatornaépítkezést befejezhetik és végre zavartalan lesz a közlekedés a Váci uton. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 szeptember 16 6 óra 15 perc

Birsalanyba oltott kórta termesztésével kísérleteznek Mezőhegyesen

1958 szeptember 16

A Mezőhegyesi Törzsszállattenyésztő Állami Gazdaságban eredményes kísérleteket folytatnak szőlő- és különböző gyümölcsfák meghonosításával. Az utóbbi négy év alatt 156 holdon telepítettek almát, szilvát, barackot és egyéb gyümölcsféléket. Az első termést most szedik és az szép formájú, kitűnő zamatu. Tavasszal két és fél holdra Csabagyöngye, Brassóbetkirályné és más fajtájú szőlő került, s a szőlővesszők is igen szépen fejlődnek. Jövő tavasszal újabb két és fél holdon ültetnek szőlőt, 100 holdon pedig almát, főleg alacsony törzsű, ugynevezett bokorfajtákat. Kísérletképpen tíz holdon birsalanyba oltott kórta telepítettek, s itt öntözéssel nevelik a fákat. /MTI/

- o -

Híradástechnikai bázis Vácott

1958 szeptember 16

A főváros mellett, Vácott akarják megvalósítani a híradástechnikai ipar új bázisát. A Váci Híradástechnikai Üzem Gyárának területén nagy lehetőség van a fejlesztésre. Az ipar vezetői ezt fel is használják, s a hároméves terv idején jelentősen bővítik az üzemet. A híradástechnikai alkatrészekon kívül jövőre már ott készülnek a nyomatott áramkörök a rádióhoz és televízióhoz. Tervezik a különböző transzformátorok sorozatgyártását is, s így Vác látja el valamennyi híradástechnikai üzemot ezzel a fontos alkatrészszel. Ugyancsak az egész iparágat látja el készítőanyagával az a finomöntőde és bakelitüzem Vácott, amelyet 1960-ig állítanak fel. /MTI/

- o -

Viharsarki írók, olvasók és könyvtárosok találkozója Békéscsabán

1958 szeptember 16

A Hazafias Népfront Békés megyei bizottsága és a megyei könyvtár a viharsarki hónapok alkalmából szeptember 21-én Békéscsabán megrendezte a viharsarki írók, olvasók és könyvtárosok találkozóját. A Békés megyei Jókai Színház művészei részleteket adnak majd elő a viharsarki írók műveiből, a megyei könyvtár pedig kiállításot rendez.

- o -

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6 kiadás 1958 szeptember 16. 8 óra 15 perc

Kilencvenhat nagy gépkocsi elhelyezésére alkalmas garázst épített a Köztisztasági Vállalat

1958 szeptember 16.

A Fővárosi Köztisztasági Vállalat az elmúlt másfél év alatt sok új gépkocsit kapott, elsősorban eszterlákok gyártmányu, korszerű, permentes szénit szállító autókat, ugynevezett KUKI-kat. A gépkocsik karbantartása igen nagy gondot jelent, mert nincs megfelelő garázs. Ezért határozták el, hogy az Eszteri úton 80 x 64 méteres fedett csarnokot létesítsenek, amely alkalmas lesz 96 nagy gépkocsi elhelyezésére.

A tervek szerint a garázsépítést októberben kezdik meg és jövő évben készül el. /MTI/

- o -

Katalógusokat szorokosznak a dorogi Ki mit gyűjt? klub tagjai

1958 szeptember 16.

A dorogi Ki mit gyűjt? klub tagjai elhatározták, hogy katalógusokat készítenek az egyes gyűjtési ágakról. A munkához a klub külföldi tagjai is felajánlották segítségüket. Egyelőre a porcelán, a papírpénz, a levélrózsa címke, a gyufacímke és a postai alkalmi selymek katalógusát állítják össze. Harnath Judit, a klub budapesti tagja feldolgozza a gyufagyártás történetét. Az első katalógus - a magyar alkalmi postabélyegzéséről - még az idén megjelenik. /MTI/

- o -

Kétmillió forinttal kezdik elépíteni a Hajduszentpéter határában

1958 szeptember 16.

A Hortobágy folyó és a Keleti Főcsatorna vize a hajduszentpéter határszéli övözetkezeti működési területe. A szövetség tagjai a természetes vizeken folytatott halászat mellett a következő években haltenyésztéssel is szándékoznak foglalkozni, s ezért a városnak a Hortobágy folyó eső részén, a Keleti Főcsatorna mentén két és félmillió forint beruházással 250 hektár halastavat építenek. A tógazdaságban ivató, ivadéknövelő és teleltető is lesz. /MTI/

- o -

Két osztályt szerveztek Nyíregyházán a tulkeres cigánygyermekek részére

1958 szeptember 16.

Nyíregyházán és környékén évek óta gondot okozott a cigánygyermekok oktatása, mert évközben rendszerint "lemerzsölődtek" és emiatt nem vizsgálhatták. A városi tanács az idén két külön osztályt szervezett részükre, amelyekbe mintegy 90, nagyrészt tulkeres tanuló jár. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7 kiadás 1958 szeptember 16. 9 óra 15 perc

Rövidesen szénnyalut áll munkába Sajószentpéteren

1958 szeptember 16.

Sajószentpéteri bánya II-es aknájában ötven méteres kísérleti frontot készítenek elő. Itt állítják majd munkába a DIMÁVAG Gépgyárban készített szénnyalut, amellyel előreláthatóan a hónap végén kezdik meg a jövesztési kísérleteket. /MTI/

Kiállításra készül a forráskuti diákok régész-szakköre

1958 szeptember 16.

Csongrád megyében a forráskuti általános iskola egyik diákja, Gyuris Árpád több ezer éves agyagedényt talált, amelyet a szegedi Móra Ferenc Múzeumban helyeztek el. Az iskola növendékei régészeti szakkört alakítottak és pedagógusok vezetésével, a múzeum dolgozóinak segítségével kutató ásatásokat kezdtek a falu határában. Több régi cserépedényt, évezredes tüzhelynyomokat, régi használati eszközöket, törött kardot találtak. Az összegyűjtött anyagokból kiállítást rendeznek az iskolában. /MTI/

Az idén mintegy 9 millió forintot költenek művelődési otthonok építésére, felújítására és berendezésére Szabolcs-Szatmárban

1958 szeptember 16.

Szabolcs-Szatmár megyében az idén mintegy 9 millió forintot költenek a községfejlesztési alapból művelődési otthonok építésére, a meglévő felújítására, bővítésére és berendezésére. Ebből az összegből körülbelül ötven helyen épül új művelődési otthon, 47-et pedig bővítenek, korszerűsítanak. A tervek szerint a férőhelyek száma 10.000-rel növekszik. /MTI/

B. 8 kiadás 1958 szeptember 16. 11 óra 15 perc

Társadalmi összefogással építik Mucsiban a párt székházát

1958 szeptember 16.

A Tolna megyei Mucsi község párt szervezete új székházat épít. A megyei pártbizottság 40.000 forinttal segíti az építkezést, a falu lakói pedig 80.000 forint értékű társadalmi munkát vállaltak. A párt székházat októberben adják át rendeltetésének. /MTI/

A Duna leggyorsabb tűzoltóhajója épül a Balatonfüredi Hajógyárban

1958 szeptember 16.

A Balatonfüredi Hajógyárban Wagner Imre főkonstruktőr irányításával határidő előtt elkészítették az első magyar tűzoltóhajó terveit és a napokban hozzáfűztek a hajó építéséhez. Ez lesz a Duna leggyorsabb tűzoltóhajója. Két - egyenként 450 lóerős - Ganz-Dieselmotorral szerelt motorjával óránként 30-32 kilométeres sebességet érhet el, s így gyorsan megközelítheti az égő hajót, vagy partmenti épületet. A motorok a helyszíntre érkezés után a fűlőzetre szerelt két hatalmas vizágyut hozzák működésbe, amelyek percenként kilencezer liter vegyianyaggal kevert vizet fecskendeznek az égő vízijárműre, vagy partmenti épületre. A tűzoltóhajó, ötletes megoldással, hajómentésre is használható. A mentőhajó a süllyedő vontatóhajó, vagy uszály mellé áll és kiszivattyuzza a vizet a hajóba jutott hajóból.

A tűzoltóhajó jövő évben készül el és a Csépei Szabad Kikötőben teljesít majd állandó szolgálatot. /MTI/

Ezerháromszáz méter hosszú gumi szállítószalag épül Pécsújhegyen

1958 szeptember 16.

A Ganz Darugyár dolgozói a pécsújhegyi erőműnél ezerháromszáz méter hosszú iker gumi szállítószalag szerelését kezdték meg. Ezen a szalagon jut el a szén a szénkeverő állomásról a szőlő malmokba. Ez lesz az ország legnagyobb teljesítményű szállítószalaga. /MTI/

B. 9 kiadás 1958 szeptember 16. 10 óra 15 perc

Negyvenöt éve készít sárközi szötteseket Perity Mihályné

1958 szeptember 16.

A Decsi Háziipari Szövetkezet egyik legidősebb és ma is legszorgalmasabb tagja Perity Mihályné, aki 1913 óta készíti a híres sárközi szötteseket. Lánykori szövőgépét az első világháború után az Iparművészeti Múzeum vette meg. A népi iparművész az elmúlt negyvenöt évben több mint kétszáz fiatalat tanított meg a sárközi szövés tudományára és ma is tíz decsi lányt tanít. Negyvenöt éves szövőmúltja idején körülbelül száz mássa anyagot dolgozott fel. /MTI/

Munkás és ifjúsági akadémiákat szerveznek Borsod megye ipar-telepein

1958 szeptember 16.

A Borsod megyei tanács művelődési osztálya - a párt művelődési politikájának irányelveit szem előtt tartva - kidolgozta a községek őszi és téli oktatási tervét. A terv szerint a megye falvaiban 2.200 különböző témájú ismeretterjesztő előadást tartanak. A KISZ-bizottsággal közösen háromhónapos ifjúsági akadémiát szerveznek Tiszapalkonyán, Kazincbarcikán és Szerencsen. Egy-egy előadáson ötven-hatvan fiatal részvételére számítanak. Sajószentpéteren, Alberttelepen, Ózdon és Kazincbarcikán a dolgozók továbbképzésére szakmai tanfolyamokkal egybekötött munkásakadémiák nyitják meg kapukat. Ezenkívül járásokként három-négy helyen negyvenéves előadás-sorozatot terveznek. Az őszi- és téli oktatásban előreláthatóan mintegy hatvanezer dolgozó vesz részt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.10 kiadás

1958 szeptember 16.

10 óra 55 perc

Műanyaggal javítják a kenőolajok minőségét

1958 szeptember 16.

A gyengébb minőségű magyar motorkenőolajok magas hőmérsékleten felhigulnak és elvesztik kenőképességüket. Az olajok minőségének javítására a fűzfői Nitrokémia laboratóriumában már évekkel ezelőtt kísérletsorozat kezdődött. A kutatók munkája végül sikerre vezetett. Különböző műanyagot vegyítettek a gyenge minőségű olajhoz, s így igen jóminőségű motorkenőolajat nyertek. A Nitrokémiában külön üzemszert létesítettek, ahol a közelmúltban megkezdték a minőségjavításhoz szükséges műanyag nagyüzemi gyártását. /MTI/

Székesfehérvárott is építet öröklakásokat az OTP

1958 szeptember 16.

Az Országos Takarékpénztár Székesfehérvárott az első öröklakás-házat a köztársaság ut 4 szám alatt építteti fel. A kötetlen ház építését a napokban megkezdik. A házban huszonhét egy-, két- és háromszobás, részben hallos, összkomfortos lakás lesz. A terv szerint a köztársaság uton még két - egyenként tizenkét lakásos - házat építtet az OTP. /MTI/

A hároméves terv idején másfélmillió forintot költenek munkásvédelmi berendezésekre a Borsodnádasdi Lemezgyárban

1958 szeptember 16.

A Borsodnádasdi Lemezgyárban a hároméves terv idején másfélmillió forintot fordítanak munkásvédelmi beruházásokra. A gyár Ságvári ifjúsági üzemének pácoló részlegében most szerelik a savgőz elszívó berendezést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.11 kiadás

1958 szeptember 16.

10 óra 55 perc

A gabonafuvarató gépből elkészült az első sorozat

1958 szeptember 16.

A gabona raktárba szállítását oldja meg a gabonafuvarató gép, amely magasnyomású levegővel, csővezetéken át óránként 10-12 tonna gabonát juttat földszinti, vagy emeleti magtárba. A nehéz zsákolási munkát helyettesítő gépből a Győri Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalatnál elkészült a száz darabos álló első sorozat. Hatvanhatot már átadtak a Mészárosoknak.

A vállalatnál megkezdtek a gabonaszívó berendezés gyártását is. A gabonafuvarató ezzel a berendezéssel felszerelve egyik helyiségből a másikba szállítja a gabonát, vagyis a szárítás és a forgatás gépesítését oldja meg. /MTI/

A kommunisták kezdeményezésére kövesutat építenek a Győr megyei Nyul község lakosai

1958 szeptember 16.

A Győr megyei Nyul község kommunistái elhatározták, hogy rendbe tessék, kikövezik a falu és a hozzátartozó hegyi település közötti földutat. A községi tanács községfejlesztési alapról követ, zuzalékot vásárolt. A kommunisták kezdeményezéséhez több párttagon kívüli is csatlakozott. Két brigád egy nap alatt 250 méter hosszúságban száz tonna bazalt-zuzalékot terített el, 60 méter hosszúságban végezték el az alapkövezést s mintegy 60 köbméter földet mozgattak meg.

A község KISZ fiataljai elhatározták, hogy a jövő vasárnap ők folytatják a munkát. Így még az esős idő beállta előtt kikövezik a hegyi utat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 12. kiadás 1958. szeptember 16. 11 óra 45 perc

Olcsóbb a káposztafélé

1958. szeptember 16.

A nagyvásártelapre kedden reggel 119 vagon és 24 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 26 vagon vegyes zöldség, 37 vagon burgonya, 21 vagon hagyma és 33 vagon gyömbérgyökér.

A földművelésszövetkezeti zöldségboltok leaszaltatták a káposztafélé, a zöldbab, a juliskabab és a saszlászóló árát. Így a fejeskáposztát különként 2.40, a piroskáposztát 2.80, a kelkáposztát 2.60, a zöldbabot és a juliskababot pedig 2.40 forintért árusították. A KÖZERT boltok a főzéstápot különként 1.-, a fehér- és a zöldpaprikát 2.60-3.80, a petrezselyemgyökér csomóját 1.20-1.80, a sárgarépa csomóját 1.- - 1.60 forintért adták. A földművelésszövetkezeti boltok az elsőosztályú saszlászólót különként 6.80, a második osztályút 5.60, a besztercei magváltó szilvát 2.40, az osztályozott őszibarackot pedig 4.80-12.40 forintért hozták forgalomba. /MTI/

Budapestre érkezett William Dameshek bostoni professzor

1958. szeptember 16.

A Magyar Tudományos Akadémia vendégként kedden délelőtt Budapestre érkezett William Dameshek bostoni belgyógyász professzor, a világhírhű haematológus.

A Ferihegyi repülőtéren a Magyar Tudományos Akadémia orvosi tudományok osztálya, a magyar belgyógyászok és haematológusok nevében dr. Julesz Miklós egyetemi tanár köszöntötte.

William Dameshek az üdvözlésre válaszolva elmondta: Nagy örömmel tettem eleget a Magyar Tudományos Akadémia meghívásának, s látogattam el Magyarországra. Úgy gondolom helyes, ha kelet és nyugat tudásai tudományos szellemben találkoznak. Ez elősegítheti, hogy jobb kapcsolatok alakuljanak ki közöttük a jövőben. Remélem, hogy ez bekövetkezik.

Szemiatig maradok Magyarországon, ahol előadásokat tartok. Budapesten kívül Pécsre is ellátogatok. Itt tartózkodásom alatt szeretném közelről megismerni a magyar orvostudományi életet, a magyar haematológiát. Az itteni kutatásokat egyelőre nem nagyon ismerem, de úgy tudom, hogy különösen a kísérleti haematológia terén jelentős eredményeket értek el Magyarországon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 13. kiadás 1958. szeptember 16. 13 óra 10 perc

Növekszik a középparasztok érdeklődése - az elmúlt héten a belépő családok mindegyike hat hold földet vitt a szabolcsi termelészövetkezetekbe

1958. szeptember 16.

Szabolcs megyében a nyár végén tovább erősödött a termelészövetkezeti mozgalom, hétről-hétre nő a régi életmóddal szakító középparasztok száma. Az utóbbi héten a megye közös gazdaságai 168 taggal, 122 családdal és 719 hold földdel gyarapodtak. Ezek a számok azt mutatják, hogy az új belépő családok mindegyike átlag 6 hold földet vitt a közösbe, vagyis Szabolcsban mostanában növekszik a középparasztok érdeklődése a szövetkezeti gazdálkodás iránt. Az elmúlt héten három új termelészövetkezet is alakult a Nyírségben és a Felső-Tisza tájon. Nyírtason Béke, Tiszarádon Új Élet, Nyírbőlteken pedig Új Erő néven alakult mezőgazdasági termelészövetkezet. /MTI/

Az őszi hónapokban 25 Vas megyei termelészövetkezet látja vendégül az egyénileg dolgozó parasztokat

1958. szeptember 16.

Vas megye közös gazdaságiban is megkezdődtek a zárszámadási előkészületek. Az évközbeni tapasztalatok szerint a szövetkezetek az idén igen jó eredménnyel zárnak. A nagyüzemben rejlő lehetőségek, valamint a szövetkezeti tagok jövedelmének népszerűsítésére, ismertetésére az őszi hónapokban 25 Vas megyei termelészövetkezetbe hívnak meg egyénileg dolgozó parasztokat. Többek között a görcei Vörös Csillag, a vasszécsényi Dózsa és a csákánydoroszlói Kossuth Termelészövetkezetbe látogatnak el nagy számban a helybeli egyéni gazdálkodók és a szomszédos falvak küldöttei. Ezeken a látogatásokon a vendégek már nem csak a közös gazdaságot tekintik meg; felkeresik a termelészövetkezeti tagok otthonait is. /MTI/

B 14. kiadás 1958. szeptember 16. 13 óra 30 perc

Csak a tervgazdálkodási rendszerrel volt elkerülhető az infláció 1956-ban - Megkezdődött az országos kereskedelmi tanácskozás

1958. szeptember 16.

Keddén délelőtt a Pest megyei tanács épületében több mint 400 részvevővel megkezdődött az országos kereskedelmi tanácskozás. Az értekezleten megjelent Teusz János belkereskedelmi miniszter, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Sebes Sándor, belkereskedelmi miniszter első helyettese, Ligeti László, a Kereskedelmi, Pénzügyi és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezetének elnöke, Nyers Rezső, a SZÖVOSZ elnöke és Bognár József, a Marx Károly kereskedelmi kerénsék dékánja. Ünnepi beszédet Teusz János belkereskedelmi miniszter mondott.

- Az elmúlt tíz esztendő - mondotta hazánk történetében a szocializmus építésének, a néphatalom megszilárdításának időszaka, amelyben - büszkén állapíthatjuk meg - a szocialista kereskedelemnek is fontos szerepe volt. 1948-ban az egyesülési konvenció határozatát hozott az állami kereskedelem létrehozásáról. Ennek végrehajtása nem volt könnyű feladat, mert a párt kevés kereskedelmi káderral rendelkezett. A nehézségek ellenére 1949 végére a tőkés nagykereskedelem egyidejű felszámolásával az egész nagykereskedelem állami tulajdonba került. A kereskedelem irányítására megalakult az önálló Belkereskedelmi Minisztérium. Az államosítással egyidejűleg megindult a kereskedelmi hálózat szorosítása is. Így alakultak meg 1948-ban az állami áruházak, Budapesten a KÖZERT, vidéken a Népbolt Vállalat, az iparcikk kereskedelem pedig fokozatosan létrehívta a BUTORERT, az OFOTERT, a Háztartási Bolt, az ÁTEX, a Ruhabolt, a Cipőbolt, a RÖLTEX és KER. VILL vállalatait.

- Az állami vendéglátóipar megteremtése egyrészt a nagyszállodák és éttermek államosításával, másrészt az üzemi konyhák és üzemlelmezési vállalatok létesítésével kezdődött. 1948-ban Budapesten már két üzemlelmezési vállalat működött, amelyek naponta több mint 100.000 dolgozót szolgáltattak ki. Az üzemi saját konyhák pedig további 200.000 dolgozó étkezett. /Folyt.köv./

Ø Közgazdaságtudományi Egyetem

B 15. kiadás 1958. szeptember 16. 13 óra 31 perc

/Csak a tervgazdálkodási rendszerrel.....1. folyt/

- Felun a szocialista kereskedelem a már korábban megalakult földművelőszövetkezetekre támaszkodott. Egyre-másra nyitak az új falusi boltok és 1950-ban ezek száma már meghaladta a 8.000-et. A megváltozott, szabadabb életre jellemző, hogy míg a felszabadulás előtt a Hanyó boltok forgalmának 40 százalékát só, petrolium, gyufa és mosószappan alkotta, addig a felszabadulás után ezek helyét fokozatosan elfoglalták a ruházati cikkek, a kerékpárok, rádiók, könyvek és butorok. A földművelőszövetkezeti kereskedelem néhány év alatt a falusi lakosság ellátásának döntő tényezőjévé vált.

- Az állami és szövetkezeti kereskedelem tervszerű továbbfejlesztését azonban megnehezítette a jegyrendszer, mert bürokratikus módszereivel gátolta a helyes kereskedelmi formák kialakítását. A jegyrendszer megszüntetéséről szóló 1951. évi decemberi határozat következtében csökkentek a raktárkészletek. Eltűnt a kereskedelmi forgalom is kevesebb volt 1952-ben, mint az előző évben. Az 1953-as júniusi párthatározat ezen a téren azonban új korszakot nyitott. A fogyasztói árat jelentősen leszállították és elősegítették a vásárlóerő növekedését.

- A legnagyobb erőpróbat - mondotta Teusz János - a szocialista kereskedelem az ellenforradalom idején állta ki. Az okozott nagy anyagi kárt ellenére a meglévő készletek tervszerű felhasználásával, a szabott árak rendszerével hathatós segítséget nyújtott az inflációs veszély, a gazdasági nehézségek leküzdéséhez. Mi lett volna ilyen helyzetben az áruellátással ha a kapitalisták kezében lett volna a kereskedelem? Az árak eltűntek volna, az árak növekedését nem lehetett volna megállítani, s rövidesen az infláció és az ezzel járó nyomor szakadt volna az országra.

/Folyt.köv./

B 16. kiadás 1958. szeptember 16. 19 óra 45 perc

/Csak a tervgazdálkodási...2.folyt.

A továbbiakban a tíz év alatt elért eredményekről beszélt. Elmondotta, hogy a lakosság életszínvonala, ha nem is töretlenül, de jelentősen növekedett az elmúlt évtized alatt. A munkások és alkalmazottak egy főre jutó reáljüvedelme tíz év alatt 63 százalékkal, a parasztság egy főre jutó fogyasztásának reálértéke pedig 30 százalékkal növekedett. Ezt tükrözi az élelmiszer és iparcikk-forgalom is. 1949 és 1957 között az élelmiszer 40, az iparcikk eladás pedig 93 százalékkal növekedett. Az egy főre jutó huszfogyasztás 18, a cukor 63, a sör 251, a bircipő 135, a kötöttéru forgalma 173 százalékkal nőtt. 1951-től 1957-ig a kereskedelem 775 millió négyzetméter pamut és gyapjuszövetet, 20 millió gyermekruhát, 65 millió

adott el. Jellemző a fejlődésre, hogy 1949-ben tíz család közül csak kettőnek, 1958-ban már hétnek van rádiókészüléke. 1957-ben háromszorosára növekedett a megjelent szépirodalmi könyvek példányszáma is. Ez idő alatt megháromszorozódott a cipőtermelés, hétésszerannyi rádiót, három és félszer több motorkerékpárt termelt az ipar, mint 1949-ben.

1950 és 1957 között a kiskereskedelmi áruforgalom 50 százalékkal növekedett. A forgalom gyors ütemű növekedésével együttjárt az áruösszetétel megváltozása is, a kereslet eltolódott az értékesebb élelmiszerek és iparcikkek felé. Az utóbbi években az alapvető élelmiszerek mint a kenyér, liszt, zsir eladási forgalma visszaesett. Csokoládéból ötször annyit, húsból 50 százalékkal, vőjből pedig mintegy 80 százalékkal többet értékesítettek. A vásárlóerő megváltozása éreztette hatását a ruházati kereskedelemben is. 1957-ben az eladott ruhák forgalma 56 százalékkal volt nagyobb, mint 1950-ben. A megváltozott igényekkel a kereskedelem igyekszik lépést tartani és 1955 és 1957 között mintegy 75 százalékkal több műszaki árut szereztek be. 1957-ben például 5.000 hűtőszekrényt adtak el. Hőelektromos készülékekből; perszivóból, padlókeféből, villanytüzhelyből 1957-ben mintegy 200 millió forint értékűt adtak el. Lakásbutorból tavaly hatszorosannyi került forgalomba, mint 1952-ben. Sajnos a keresletet még így sem tudták kielégíteni. /Folyt. köv./

/pár cipőt és 1,200,000 rádiót

B 17. kiadás 1958. szeptember 16. 13 óra 55 perc

/Csak a tervgazdálkodási...3.folyt./

Gyorsan fejlődött a vendéglátás forgalma is. 1957-ben mintegy 84 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottak le, mint 1950-ben. Az egyik legnagyobb vívmánynak az üzemi vendéglátás fejlődése tekinthető. Jelenleg az országban mintegy 3.500 üzemi konyha működik. Ezeknek az ételválasztéka és kiszolgálási kultúrája nem sokban marad el a nyilvános éttermek mögött. Orvendetes, hogy az alkoholfogyasztás helyett az ételforgalom részesedése az utóbbi években egyre jobban növekedik.

- Külön kell szólnom - mondotta Tausz János belkereskedelmi miniszter - a falusi kereskedelem fejlődéséről. A földműveszövetkezeti üzlethálózat jelenleg a forgalom mintegy egyharmadát bonyolítja le. 1953-hoz viszonyítva a földműveszövetkezeteknél a ruházati cikkek forgalma csaknem 2.5-szeresére, az egyéb iparcikkeké 3.5-szeresére növekedett. A cukorfogyasztás a háború előtti időszakhoz képest megötszöröződött. Négyeszeresére növekedett a vidéki rádióelőfizetők száma is.

A továbbiakban a hálózatfejlesztés, az üzletek szakosítása, a kereskedelmi dolgozók anyagi érdekelttségének felkeltése terén végzett munkáról beszélt, majd a soronlévő feladatokat vázolta. Elmondotta, hogy az utóbbi 10 évben az áruforgalom gyorsabb ütemben nőtt, mint a kereskedelmi hálózat. Azért döntő feladat az üzletek számának növelése, a boltok szakosítása és a gyors kiszolgálási formák elterjesztése. Ismételtén aláhuzza a társadalmi tulajdon védelmének fontosságát, az ellenőrzési rendszer kiszélesítését. Beszöde végén a feladatokat így foglalta össze: Javítani az ipar és a kereskedelem közötti kapcsolatot, javítani kell az áruösszetételét, új üzleteket kell létesíteni, lényeges feladat az udvarias és figyelmes kiszolgálás megteremtése és végül növelni kell a kereskedelmi dolgozók és vezetők elméleti felkészültségét. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1958. szeptember 16. 13 óra 15 perc

November 7-ig újabb tíz forinttal akarják csökkenteni a szén tonnánkénti önköltségét a mátravidéki szénmedence bányászai

1958. szeptember 16.

A mátravidéki bányászok másfél év óta versenyeznek az ózdi tröszt bányászaival. A félévenként értékelt versenyben eddig mind a három alkalommal a mátravidékiek kerültek az élre, akik a szén tonnánkénti önköltségét az év eleje óta több mint tíz forinttal csökkentették. A párosversenyt a két tröszt dolgozói most a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának tiszteletére felújították. A mátravidékiek vállalták, hogy november 7-ig újabb tíz forinttal csökkentik az egy tonna szén kitermelésére jutó termelési költségeket. A vállalás teljesítését alsősorban a bányafa-takarékossággal kívánják elérni. /MTI/

Nagykanizsán a hároméves terv idején beépítik a háboru okozta "foghijakat"

1958. szeptember 16.

Nagykanizsa hároméves tervében szerepel többek között a második világháboru idején lebombázott és kiégett bérházak helyeinek beépítése. Tervezik ezenkívül több egészségügyi intézmény bővítését is. A többi között ötven ágyas tbc kórház is épül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1958. szeptember 16. 14 óra 15 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. szeptember 16-án délután 12 órakor

1958. szeptember 16.

A Közép-Európát elborító anticiklon gyorsan veszt erejéből. Óceáni légtömegek áramlanak helyére, és esőt okoznak Németországban, Lengyelországban és Észak-Európában. A hőmérséklet csak Németországban, Csehszlovákiában és Magyarországon emelkedett 25-28 fok fölé.

Hazánkban hétfőn napos, száraz volt az idő. A hőmérséklet napközben 22-25 fokig, Budapesten 26 fokig emelkedett. Hajnalban általában 7-10 fokot mértek, de a talajon 4 fokig is lehült a levegő.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 18.1 fok volt, a sokévi átlagnál 1.4 fokkal magasabb. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig:
Felhőátvonulások, éjjel és holnap több helyen főként nyugaton és északon, esők, néhány helyen zivatar. Mérsékelt délnyugati, nyugati szél. Enyhe éjszaka. A nappali felmelegedés kissé csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: keleten 8-11, nyugaton 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 21-24 fok között.

Távolabbi kilátások: felhőátvonulások kevés esővel. Nappali legmagasabb hőmérséklet 20 fok körül.

A Duna vízállása Budapestnél 1958 szeptember 16-án 219 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1958. szeptember 16. 14 óra 0 perc

Az operaházi művészek első csoportja hazatért Moszkvából

1958. szeptember 16.

Moszkvában hatalmas sikerrel vendégszerelt operaházi művészek első csoportja kedden a déli órákban TU 104-es repülőgéppel érkezett Budapestre. Fogadásukra megjelent a Ferihegyi repülőtéren Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtájtára, Baranyai Tibor, a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének főtájtára, dr. Kovács Kálmán, a Művelődésügyi Minisztérium osztályvezetője, az Operaház, és a Zeneművészek Szakszervezetének több képviselője. A művészeket dr. Kovács Kálmán, minisztériumi osztályvezető üdvözölte, hangoztatva, hogy Operaházunk vendégszerelése még szorosabbra fűzte a két nép barátságát, s újabb barátokat szerzett a magyar zenének, a magyar opera-kultúrának. Az üdvözlő szavakat Ferenecsik János, az Állami Operaház főzeneigazgatója köszönte meg.

Az első Moszkvában maradt vezető művészek másik csoportja szerdán külön repülőgépen érkezik Budapestre, míg a zene-, balett- és énekes, valamint a műszakiak és a stábotársulat utazik és csütörtökön a déli órákban ér haza Budapestre. Operaházunk szeptember 20-án nyitja meg kapuit. Az arany meg az asszony, a Fából faragott királyfi, és a Csodálatos mandarin című művekkel, míg az Erkel Színházban Erkel: Hunyadi László című operáját játsszák. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1958. szeptember 16. 14 óra 45 perc

Félmillió látogató az Országos Mezőgazdasági Kiállításon - Sajtófordás a Csehszlovák Köztársaság pavilonjában

1958. szeptember 16.

A Csehszlovák Köztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja és kereskedelmi tanácsosa kedden sajtótájékoztatót rendezett az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár csehszlovák pavilonjában, amelyen Jen Macho minisztériumi tisztviselő ismertette a csehszlovák mezőgazdaság eredményeit.

Elmondotta, hogy Csehszlovákiában már 11.740 mezőgazdasági termelészövetkezet működik, s birtokukban 3.900.000 hektár föld van. Az állami gazdaságokkal együtt a nagyüzemek kezében van az ország szántóterületének 72 százaléka. A földterületnek több mint felét az utóbbi három esztendőben hozták be az új belépők. A fejlődés tehát rendkívül erőteljes és számítani lehet arra, hogy a legközelebbi jövőben befejeződik Csehszlovákiában a mezőgazdaság szocialista átépítése. A termelészövetkezetek többsége az ártermelés mennyiségét illetően sokkal jobb eredményeket ér el, mint az egyénileg gazdálkodó parasztság, most pedig egyre inkább előtérbe kerül az ártermelés további fokozása. Elsősorban a feladat megoldásáról tanácskozik majd a csehszlovák termelészövetkezetek negyedik országos kongresszusa, amely 1959 márciusában ül össze. Ez lesz az első olyan kongresszus, amely tanácskozásait olyan viszonyok között folytatja, amikor a szövetkezeti mozgalom tulsulyba, illetőleg döntő tulsulyba jutott.

Ezután Frontisek Rehamek, Prusanky község termelészövetkezetének elnöke válaszolt az újságírók számos kérdésére. Beszámolt a kiváló csehszlovákiai közös gazdaság munkájáról és eredményeiről. Többek között elmondotta, hogy szövetkezetének 421 tagja 1000 hektáron gazdálkodik és mintegy hatmillió korona értékű vagyonnal rendelkezik. Közös gazdasága termelési adottságai körülbelül megfelelnek a magyar állapotoknak. Nemcsak a termelés nagyarányú gépesítését sikerült elérni, hanem a tagok 20 személygépkocsival, csaknem 300 motorkerékpárral rendelkeznek, és van olyan termelészövetkezeti tag, akinek még a prэшházában is televíziós vevőkészüléke van. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1958. szeptember 16. 14 óra 5 perc

/Félmillió látogató....1.folyt.

A csehszlovák termelészövetkezeti elnök részletesen ismertette a náluk alkalmazott oktatási módszereket. Elmondotta, hogy egy kivétellel a szövetség minden vezetője a helybeliek közül került ki és egy éves, vagy fél éves termelészövetkezeti iskolát végzett. Gondoskodtak a tagok képzéséről is, minden télen növénytermesztési és állattenyésztési tanfolyamot tartanak a közös gazdaságban, amelyen a tagok kivétel nélkül résztvesznek.

A sajtótájékoztató résztvevői ezután megtekintették a csehszlovák pavilont és a kiállított gépeket.
x x x x

Kedden estére az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár látogatóinak száma elérte a félmilliót. Ez alkalomból Kovács Mihály, a Kiállítási Iroda igazgatója nyilatkozott az MTI munkatársának. Elmondotta, hogy nemcsak a hazai látogatók, a külföldi vendégek is elégedettek a látottakkal. V.V. Mackevics a Szovjetunió mezőgazdasági minisztere kiállítási aranyérem átadásával fejezte ki elismerését. Főleg a magyar mezőgazdasági kutatók, így a silókukorica-termesztők, állattenyésztők, ipari növénytermesztők eredményeit tartotta kiemelkedőnek. Megjegyezte, hogy a magyarok a kiállítás megrendezésével uttörő eredményt értek el a szocialista államok mezőgazdasági tapasztalatcseréjének megszervezésében.

Eddig 13 országból több mint 500 külföldi vendég fordult meg a budapesti mezőgazdasági kiállításon. A szocialista államokból érkezett vendégeken kívül a nyugati államokból, így például Ausztriából és Hollandiából is jöttek már látogató csoportok.
x x x

Érdekes bejegyzés került a nemzetközi borpavilon vendégkönyvébe. Leány, a Nemzetközi Borhivatal elnöke megjegyezte a nemzetközi borversenyre és borkiállításra utalva, hogy "nagy jövőt ígér ez a kezdet, a magyar borok bebizonyították, hogy a világ legjobb borai között a helyük"./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1958. szeptember 16. 11 óra 1 perc

Félmillió facsemete a Hajdúság fásítására

1958. szeptember 16.

Hajdu-Bihar megye városainak és községeinek belterületén az utak, öntözőcsatornák mentén a tanyaközpontokban és legelőin az őszi fásítás során 10 millió facsemetét ültetnek el. A Hortobágy-környéki, gyengén termő szikeseket a püspökladányi szikesérleti telep véleménye alapján főleg tölgyessékkal telepítik be. Az ősszel tovább folytatják a Keleti Főcsatorna széléin az erdő, illetve fasor telepítést. Jelenleg csaknem 300 holdnyi fiatal erdő áll a part mentén. Ez évben a csatorna partjain Balnazujeváros, Hajdusoboszló és a júniánai határában ültetnek nagy számban facsemetét. /MTI/

Egy millió forint értékű faszenet és kokszot mentettek meg a tüztől a munkásérdek és a tűzoltók

1958. szeptember 16.

Szombaton este tűz ütött ki a Salgótarján melletti baglyasi rakodón, ahol körülbelül egymillió forint értékű faszenet és kokszot tároltak. A tűz oltásához, riasztás után, elsők között a salgótarjáni munkásér alakulatok érkeztek meg. A tűzoltókkal és a rakodó környéki lakosság segítségével mintegy tízezer órai megfizetett munkával vasárnap hajnalra lokalizálták, reggel kilenc órára pedig teljesen eloltották a tüzet. Ha a fűtőanyag elpusztul a Zagyvarónai Vasötvözet Gyárnak és a salgótarjáni üzemek egész sorának heti munkájában is fennakadás keletkezett volna.

Az illetékes szervek kedden fejezték be a vizsgálatot. Megállapították, hogy előnyeszően csak egy a nagyértékű tüzelőanyagban esett kár. /MTI/

B 24. kiadás 1958. szeptember 16. óra perc

Elkészült a pécs-vasasi bányásztelepülés legszebb utcája

1958. szeptember 16.

A Pécsi Szénbányászati Tröszt erre törek-
szik, hogy az új bányásztelepüléseken minden igényt kielégítsen.
Ennek a törekvésnek egyik példája a pécs-vasasi bányásztelepülésen
hetven lakással elkészült új utca, amelyet külön víztoronnyal, víz-
vezetőkkel, betonuttal, pázsit- és virágszegélyes betonjárdaikkal
és korszerű kövilágítással adott át a tröszt a lakóknak. A városi
kényelmet nyújtó új utca sikerét bizonyítja, hogy valamennyi la-
kást megvették a helybeli bányások hosszulejárta, kedvezményes
részletfizetéssel.

A tröszt hasonló újabb létesítménye Hosszu-
hetény bányásztelepülésen készül el 56 lakással. /MTI/

Befejeződében a dohány törése - Átlagon felüli a termés

1958. szeptember 16.

A Virginia dohány kivételével befejeződében van
a dohány törése az egész országban. Az ültetvények többségén már
csak a levelek szedése van hátra. Az eddig leszedett, megszá-
ritott alj-levelek beváltása mindenütt megkezdődött. Az Élelme-
zésügyi Minisztérium Dohányipari Igazgatóságán adott tájékoztató
szerint az idei termés - bár gyengébb a tavalyi rekordtermésnél -
tulhaladja a legutóbbi öt év átlagát. Különösen jók voltak
a dohányültetvények azokon a vidékeken, amelyek júliusban is kaptak
csapadékot. Így például Somogy megye nagy területein a dohányföl-
dek hozama megközelíti a tavalyi rekordot. Szabolcs-Szatmár megyé-
ben - az ország dohánytermő területének több mint 50 százalékán -
a termelők gondosabb ápolással, jobb agrotechnikával ellensúlyoz-
ták az időjárás mostohaságát, s a sokévi átlagnál is jobb termést
takarítottak be.

A beváltásra hozott dohányszállítmányokból
megállapítható, hogy a termelők igen gondosan válogatták a levele-
ket, az osztályozások megfelelnek a legszigorúbb minőségi követel-
ményeknek. Az idei termésű dohány minősége valószínűleg a múlt évi-
nél is jobb lesz, kitűnő cigarettalapanyagot ad. /MTI/

B 25. kiadás 1958. szeptember 16. 15 óra perc

Az MTI FOTÓ szeptember 16.-i képanyaga

1958. szeptember 16.

Épül a Pécsujhegyi Hőerőmű
Új bányagépek a Zagyvapálfalvi Bányagépgyárban
Megérkezett az Orfel gőzös a sztálinvárosi kikötőbe
Képek a mezőgazdasági kiállításról
Megkezdődött a lakásépítkezés a Mária Valéria telepen
Hazaérkezett Moszkvából az Operaház szólistáinak egy cs oportja
William Dameshek bostoni orvosprofesszor Budapestre érkezett.
90 évvel ezelőtt született Vastagh György szobrászművész
Képek a Madách Kamaraszínház "Névtelen csillag" című új darabjából
Riport Főlegyházi László Munkácsy-díjas és Menyhárház József festő-
művészekről

110 éves a pécsi Pannónia Sörgyár
Látogatás az Illatszergyárban
Javitáka budapesti házakat
Riport az Órák KISZ munkájáról
Megkezdődtek az őszi vásárlások a Vörösmarty téri áruházban

Külföldi képek

Szovjetunió: Tüntetés a szovjet gyárakban a távolkeleti amerikai
provokációk ellen
Új rádiószekrény Moszkvában
N. Sz. Arusev látogatása Sztálingrádban
Szudáni parlamenti küldöttség Moszkvában /Rádiófotó/
Szovjet tengerészek Stockholmban
Kínai harcászok Fucsien tengerpartján, szemközt a
Kimoj és Hecu szigetekkel /Képsorozat a kínai népi
katonák készültségéről/
Kínai népi utazók ágyazzák a csangka-jseki ta-
állásokat
A bukaresti Gheorghe Enescu zenei fesztivál ese-
ményei
A nyugatnémet hadsereg hadgyakorlata
Képek a Lipseai őszi Vásárról
Pedagógusok tüntetése
Bulgária felszabadulási évfordulójának meg-
ünneplése.

Románia:

NSZK:

NDK:

Japán:

Bulgária:

/MTI/

B 26. kiadás 1958. szeptember 16. 15 óra 10 perc

Egész téltre elegendő érckészlettel rendelkezik a sztálinvárosi nagyolvasztó

1958. szeptember 16.

A tavalyi tapasztalatok alapján az idén a Dunai Vasmű valamennyi gyára és üzeme jóelőre felkészült a téli üzemeltetésre. A nagyolvasztóban 33 pontból álló feladatterv szabja meg a tél előtti teendőket. Anyagból már biztosították a téli szükségletet. A műszaki vezetők szerint ilyen jól még soha nem álltak anyaggal, mint az idén. Már most rendelkeznek az egész téltre elegendő érckészlettel. Bőven van tartalék kohókokszból is. /MTI/

-o-o-o-

Szegédig holdanként még 10 mázsát "hizik" a cukorrépa Győr megyében

1958. szeptember 16.

A cukorrépa-nomosítás és termesztés hazájában, Győr megyében az utóbbi évek egyik leggazdagabb cukorrépatermésének betakarítására készülnek. Különösen a termelőségvetkezetekben és az állami gazdaságokban szépek a földek. A próbaszedések azt mutatják, hogy a termelőségvetkezetekben a termés-átlag eléri a 150-160 mázsát. A termelők egyelőre még várnak a répa szedésével, mert úgy számítják, hogy szeptember végéig holdanként még mintegy 10 mázsát "hiznak" a répa. A cukortartalom is növekedik még, bár már most eléri a 17 nyers cukorfokot. A megye cukorrépatermését feldolgozó petőházi gyár 19.000 vagon répa feldolgozására készült fel. /MTI/

-o-o-o-

Hatvan mázsa fűszerpaprika az öntözött földekről

1958. szeptember 16.

A szegedi termelőségvetkezetekben, ahol öntözik a fűszerpaprikát, az aszály ellenére is kiemelkedő termést takarítanak be. Az Új Élet és a Felszabadulás Tsz öntözött földjén már másodszor szedik a piros csövekűt. Az Új Élet 20 holdas ültetvényének felét árasztották el vízzel, s itt olyan tábla is akad, ahol egy-egy holdon 60 mázsa kitűnően színeződött paprika termett, a szokásos 20-25 mázsa helyett. Szekrély a földekről a holdankénti jövedelem meghaladja a 15.000 forintot. /MTI/

-o-o-o-

B 27. kiadás 1958. szeptember 16. 15 óra 10 perc

Minden 10-15-ik vegyipari dolgozó ujtó - Megvitatták a vegyipari ujtómozgalom fejlesztésének kérdéseit

1958. szeptember 16.

Az ujtómozgalom 10. évfordulója alkalmából a Vegyipari Dolgozók Szakszervezete, a Nehézipari Minisztérium vegyipari igazgatásával, valamint a Kohó- és Gépipari Minisztérium vegyipari osztályával együtt ujtási tanácskozást rendezett kedden a szakszervezet székházában. Dácz Gyula, a szakszervezet ujtási tanácsának vezetője üdvözölte a megjelent mintegy 200 legkiválóbb vegyipari ujtót, feltalálót és az ipar vezetőit, köztük Székér Gyula nehézipari miniszterhelyettét.

Gál László, a szakszervezet elnöke számolt be az elmúlt 10 év ujtási mozgalomának tapasztalatairól és a további feladatokról. Megállapította, hogy a proletárium hatalomra jutásával a vegyiparban is olyan hatalmas fejlődés indult meg, amelyre még nem volt példa. A fejlődésben tekintélyes részük van az ujtóknak is. 1948-ban még csak 100-200 volt a vegyipari ujtások száma, 1957-ben pedig egyedül a Nehézipari Minisztériumhoz tartozó vállalatoknál 12.000 ujtást nyújtottak be. Ebből több mint 6.200-ot vettek be, népgazdasági haszonként majdnem 100 millió forintot pedig közreműködői díj fejében fizettek ki az egyesületnek. A LGM-hez tartozó vállalatok több mint 6.000 ujtást vezettek be a tíz esztendő alatt, a kimutatható népgazdasági eredmény meghaladja az 55 millió forintot. A többi között igen szépen fejlődött a mozgalom a Chincin Gyógyszergyárban, a Rugganytárnyágyárban, az Egyesült Gyógyszer és Tápszergyárban, a Budapesti Kénnyágyárban.

A további fejlődés érdekében még kell őrizni az ujtómozgalom tisztességét. Sokan tisztességtelen pénzszerzésre használják fel a mozgalmat. Ezt a szellemet és gyakorlatot meg kell szüntetni. További feladat az elfogadott ujtások gyors használatbavételének előmozdítása. Nem szabad megengedni, hogy a vállalatok rosszul értelmezett teherbírással ne teljes összegben használják fel az ujtások kikísérletzésére, kivitelezésére előírt pénzt, mert ha így eselkszenek, a népgazdaság sokmillió haszentől eshet el. Az eddigi tapasztalatok ezt bizonyítják, hogy a közreműködői díjakra vonatkozó egyes rendelkezések hibásak, ezért már elkészült ezeknek módosítása. A közreműködői díjjal elő kívánják segíteni az ujtások gyors kivitelezését. A jövőben még szélesebb körre kell kiterjeszteni a tapasztalatcserét.

Megállapította végül, hogy az ujtási mozgalom betöltötte a szocializmus építésében rá rótt feladatát. A szakszervezet a maga részéről minden erejével azon lesz, hogy megbecsülést szerezzen az ujtóknak.

/Folyt. köv./

B 26. kiadás 1958. szeptember 16. 15 óra 10 perc

Egész tére elegendő érckészlettel rendelkezik a sztálinvárosi nagyolvasztómű

1958. szeptember 16.

A tavalyi tapasztalatok alapján az idén a Dunai Vasmű valamennyi gyára és üzeme jóelőre felkészült a téli üzemeletetésre. A nagyolvasztóműben 33 pontból álló feladatterv szabja meg a tél előtti teendőket. Anyagból már biztosították a téli szükségletet. A műszaki vezetők szerint ilyen jól még soha nem álltak anyaggal, mint az idén. Már most rendelkeznek az egész tére elegendő érckészlettel. Bőven van tartalék kohókokszból is. /MTI/

-o-o-o-

Szegédig holdanként még 10 mázsát "hizik" a cukorrépa Győr megyében

1958. szeptember 16.

A cukorrépa-nomosítás és termesztés hazájában, Győr megyében az utóbbi évek egyik leggazdagabb cukorrépatermésének betakarítására készülnek. Különösen a termelőségvetkezetekben és az állami gazdaságokban szépek a földek. A próbaszedések azt mutatják, hogy a termelőségvetkezetekben a termésátlag eléri a 150-160 mázsát. A termelők egyelőre még várnak a répa szedésével, mert úgy számítják, hogy szeptember végéig holdanként még mintegy 10 mázsát "hiznak" a répa. A cukortartalom is növekedik még, bár már most eléri a 17 nyers cukorforot. A megye cukorrépatermését feldolgozó petőházi gyár 19.000 vagon répa feldolgozására készült fel. /MTI/

-o-o-o-

Hatvan mázsa fűszerpaprika az öntözött földekről

1958. szeptember 16.

A szegedi termelőségvetkezetekben, ahol öntözik a fűszerpaprikát, az aszály ellenére is kiemelkedő termést takarítanak be. Az Új Élet és a Felszabadulás Tsz öntözött földjén már másodszor szedik a piros csövek. Az Új Élet 20 holdas ültetvényének felét árasztották el vízzel, s itt olyan tábla is akad, ahol egy-egy holdon 60 mázsa kitűnően színeződött paprika termett, a szokásos 20-25 mázsa helyett. Ezekről a földekről a holdankénti jövedelem meghaladja a 15.000 forintot. /MTI/

-o-o-o-

B 27. kiadás 1958. szeptember 16. 14 óra 10 perc

Minden 10-15-ik vegyipari dolgozó ujtó - Megvitatták a vegyipari ujtómozgalom fejlesztésének kérdéseit

1958. szeptember 16.

Az ujtómozgalom 10. évfordulója alkalmából a Vegyipari Dolgozók Szakszervezete, a Nehézipari Minisztérium vegyipari igazgatásával, valamint a Kohó- és Gépipari Minisztérium vegyipari osztályával együtt ujtási tanácskozást rendezett kedden a szakszervezet székházában. Dóczer Gyula, a szakszervezet ujtási tanácsának vezetője üdvözölte a megjelent mintegy 200 legkiválóbb vegyipari ujtót, főtálat és az ipar vezetőit, köztük Szeker Gyula nehézipari miniszterhelyettest.

Gál László, a szakszervezet elnöke számolt be az elmúlt 10 év ujtási mozgalomának tapasztalatairól és a további feladatokról. Megállapította, hogy a proletárium hatalomra jutásával a vegyiparban is olyan hatalmas fejlődés indult meg, amelyre még nem volt példa. A fejlődésben tekintélyes részüket az ujtóknak is. 1948-ban még csak 100-200 volt a vegyipari ujtások száma, 1947-ben pedig egyedül a Nehézipari Minisztériumhoz tartozó vállalatoknál 12.000 ujtást nyújtottak be. Ebből több mint 6.200-ot vettek be, népgazdasági haszonként majdnem 100 millió forintot pedig közreműködői díj fejében fizettek ki az ujtóosztás előtt. A KGM-hez tartozó vállalatok több mint 6.000 ujtót vezettek be a tíz évtized alatt, a kimutatható népgazdasági eredmény meghaladja az 55 millió forintot. A többi között igen szépen fejlődött a mozgalom a Chinoin Gyógyszergyárban, a Ruggyan-tárgyárban, az Egyesült Gyógyszer és Tápszergyárban, a Budapesti Kénsvagyárban.

A további fejlődés érdekében meg kell őrizni az ujtómozgalom tisztaságát. Sokan tisztességtelen pénzszerzésre használják fel a mozgalmat. Ezt a szellemet és gyakorlatot meg kell szüntetni. További feladat az elfogadott ujtások gyors használatbavételének előmozdítása. Nem szabad megengedni, hogy a vállalatok rosszul értelmezett teherbírással ne teljes összegben használják fel az ujtások kikísérletezésére, kivitelzésére előírt pénzért, mert ha így eselkeszenek, a népgazdaság sokmillió haszon nélkül marad. Az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a közreműködői díjakra vonatkozó egyes rendelkezések hibásak, ezért már elkészült ezeknek módosítása. A közreműködői díjjal elé kívánják segíteni az ujtások gyors kivitelzését. A jövőben még szélesebb körre kell kiterjeszteni a tapasztalatosságát.

Megállapította végül, hogy az ujtási mozgalom betöltötte a szocializmus építésében rá rótt feladatát. A szakszervezet a maga részéről mindent megtehet azért, hogy megbecsülést szerezzen az ujtóknak.

/Folyt. köv./

B 28. kiadás 1958. szeptember 16. 11 óra 10 perc

/Minden 10-15.....folyt./

Szelér Gyula miniszterhelyettes rámutatott, hogy a felszabadulás előtt egész Magyarországon nem volt annyi gondolkodó vegyész, mint most ebben a tereben. Az újítás a kommunizmus felé törekvésünk egyik olyan aktív módszere, amely eltünteti a fizikai és a szellemi munka közötti különbséget, hozzásegít a szocialista társadalom kialakításához. A vegyiparban ma már minden 10-15-ik dolgozó újító. Ez azt mutatja, hogy tíz év alatt sikerült a mozgalmat tömegmozgalommá fejleszteni. Az iparág újítói évi tízmillió forint díjat kapnak. Ez a bérelapnak körülbelül egy százaléka.

A miniszterhelyettes ezután kitüntetések és pénzjutalmakat adott át. A Vegyipar Kiváló Dolgozója kitüntetést 21-en kapták meg. Megválasztották ezután a vegyipar 13 küldöttét a novemberi Országos Választási Tanácskozásra, majd a szerves-, a szervetlen- és a alumíniumipar újítói külön-külön szekcióiban kezdték meg a beszámoló feletti vitát.

Dalután ismét együttesülésem összehozták azokat a megállapításokat, javaslatokat, amelyeknek alapján továbbfejlesztik a vegyipar újítómozgalmát. /MTI/

-o-o-o-

Biokémiai analitikai kombinátot készít a Laboratóriumi Felszerelések Gyára

1958. szeptember 16.

Néhány hónappal ezelőtt szovjet rendelésre teljes laboratórium felszerelését kezdte meg a Laboratóriumi Felszerelések Gyára. A biokémiában a mai legmodernebb vizsgálatok elvégzésére alkalmas, úgynevezett fehérje laboratórium 4 alapherendezésből áll, amelyeket a Tudományos Akadémia Biokémiai Intézete kíséreltetett ki.

A szakemberek véleménye szerint a magyar biokémiai analitikai kombinát külföldön is újdonságot jelent. A hasonló külföldi berendezések ugyanis maximálisan 1.500 volt feszültséggel dolgoznak, ez pedig 3.000 volt feszültséggel is működik.

Az első magyar fehérje laboratórium még az idén elkészül, a szerozógyártást az üzem a jövő évben kezdi meg. A Szovjetunióból egyelőre 50 ilyen laboratóriumra van igény. /MTI/

-o-o-o-

B 29. kiadás 1958. szeptember 16. 11 óra 35 perc

Humán-parazitológiai kérdések a nemzetközi parazitológiai konferencia második napján

1958. szeptember 16.

A Magyar Tudományos Akadémián ülésző nemzetközi parazitológiai konferencia kedden az eberekre is áttérő parazitás betegségeket, az úgynevezett humán-parazitológia legújabb kérdéseit tárgyalta. Elsőnek egy olyan mikroszkopikus nagyságu, többis várható okozó gyszójtó parazitát foglalkoztak a hazai és külföldi tudósok, amelyek különösen a trópusokon elterjedtek, de hazánkban is egy-kétszer előfordulnak. A vitaindító előadást dr. Zoltai Mándor, az Országos Közegészségügyi Intézet parazitológiai osztályának vezetője tartotta. Igen tanulságos volt Gerwall lenyel professzor előadása.

Továbbiakban dr. Makara György, a Budapesti Közegészségügyi-Járványügyi Állomás parazitológiai laboratóriumának vezetője a cőrnyagiliszta terjedési módját, a főleg biológiai sajátosságait ismertette bevezető előadásában.

Igen érdekes tudományos vita alakult ki a gőc-kutatás kérdéseit tárgyaló előadások kapcsán. H. H. Pevlovskij szovjet akadémikus kutatói eredményeit ismertette. Vizsgálatai során megállapította például, hogy a természetben vannak bizonyos fertőző gőcek, amelyek a szarvadban élő állatokban, leggyakrabban a rágesálokban tenyésznek és az embert is megfertőzhetik. Többek között így a járványos agyvelőgyulladás kórokozója a kezei rágesálokban szaporodik el és a kullancs közvetítésével terjed át az emberre.

Mindhárom témakörben elhangzott előadásokat a konferencia hazai és külföldi résztvevőinek vitája követte. /MTI/

A gazdaságos termeléssel bír nyolcnapi keresetnek megfelelő nyereségrészesedést értek el a Borsodnádasdi Lenez gyárban

1958. szeptember 16.

A Borsodnádasdi Lenez gyár dolgozói az idén kiváló eredményeket értek el a gazdaságos termelésben. Augusztusban például az egy tonna hegyeroltáru önköltsége száz forinttal volt kevesebb, mint az előző év hasonló időszakában. A könyvelési adatok szerint az év elejétől szeptember 1.-i napnyi megtakarítást értek el, hogy minden dolgozónak nyolc napi keresetnek megfelelő nyereségrészesedést fizethetnek. /MTI/

B 30. kiadás

1958. szeptember 16. 15 óra 40 perc

A Kiskunságban megkezdődött a must felvásárlása

1958. szeptember 16.

A Kiskunságban az idén elsőnek Apostag környékén láttak munkához a szüretelőket. A szőlősgazdák napok óta szedik már az oportót, s a kereskedelemnek átadott mennyiségen felül a fürtök most már a présházba kerülnek. Munkához láttak az Apostagi Állami Pincegazdaság feldolgozó üzemei: naponta 400-500 mázsa szőlőt vesznek át a környék gazdáitól és dolgoznak fel. A pincegazdaság átvevőhelyei a hét első napjaiban átvették az első több mint 100 hektoliter idei mustot a termelőktől. /MTI/

Szüretelik az egri Medoc Noire-t

1958. szeptember 16.

Az egri szőlőshegyek legbecsesebb területe a majdnem ezer holdas Medoc Noire szőlőt termő vidék. Ez a fajta csak ezen a helyen terem meg, és sötét színű, igen édes szőlőfürtjeit szeptember közepére érleli. A kiváló minőségű szőlő szüretét a hét elején kezdték meg az orri gazdák, akik az állami pincegazdasággal szállítási szerződést kötöttek. A fekete szőlőszemek levéből forr ki az ország egyik legjobb bora, az édes-erős Medoc. /MTI/

Csehszlovák szövetkezeti parasztlakó ülvözlöte Szolnok megye 10 éves termelőszövetkezeteinek

1958. szeptember 16.

Szolnok megye 30. tizedik évfordulóját ünneplő termelőszövetkezete szívélyes baráti üdvözlötet kapott Csehszlovákia szövetkezeti parasztságától. A Komarnoi Egységes Falusi Földművelőszövetkezet tagjai levelükben jókíváncsúkat fejezik ki Szolnok megye termelőszövetkezeti parasztságának, akik 10 év alatt nagy lépésekkel haladtak előre a mezőgazdaság szocialista átalakításában. Levelükben közölték, hogy a komarnoi járás földterületének 93 százaléka már a nagyüzemi gazdaságok tulajdona. /MTI/

B 31. kiadás

1958. szeptember 16. 15 óra 50 perc

Szépen sorol az őszi buza a Nagyunságban

1958. szeptember 16.

Szolnok megye mezőgazdasági körzeteiben a vetés-előkészítéssel egyidőben gyors ütemben halad az őszi vetés. A Jászság és a Nagyunság termelőszövetkezeteiben, állami gazdaságaiban eddig már csaknem 6000 holdon került fölbe az ősziárpa. Ez a tervezett vetésterületnek mintegy 30 százaléka. Több nagyüzemi gazdaságban, különösen a Nagyunság szikesebb területein, ahol elsőnek vetették el a magot, már szépen sorol az őszi buza. /MTI/

Negyven centrifugális szitálógépet kapott a sütőipar - Kezdték Rákoshegyén egy új pékség építését

1958. szeptember 16.

Az állemosításkor sok korszerűtlen, elavult sütőipari üzem, pékség került a főváros kezelésébe. Az elmúlt esztendőben elsősorban az volt a feladat, hogy a folyamatos termelés érdekében az állagfenntartási munkákat végezzék el.

A fővárosi tanács Élelmiszeripari Igazgatósága ebben az esztendőben is folytatta ezt a munkát, többhelyütt azonban már kisebb-nagyobb korszerűsítésre is sor kerül. Két sütőipari üzemben - a VIII. kerület Bródy Sándor utcában és a XIV. kerületi Angol utcában - a gőzfűtéses kemencéket átalakították gázfűtésre. A IX. kerület Személy utcában levő pékségnél rövidesen megtörténik a gázfűtésre történő áttérés.

Rákoshegyén, a VII. kerületben egy vendéglő helyén pékség lesz. Az átalakítási munkálatokat szeptember elején kezdték meg. A pékség két gőzkemencével működik majd, úgyhogy nyolc óra alatt 25-30 mázsa kenyeret tud juttatni a vásárlóknak. Ugyanakkor igyekszik az élelmiszeripari igazgatóság megkönnyíteni a dolgozók munkáját is, s éppen ezért az idén 40 centrifugális szitálógépet szerez be. A gépipar már eddig 25-öt szállított és a további tízenötöt december végéig adja át a pékségeknek. A Bertók Béla ut 29. szám alatt levő sütőüzemet még ebben az esztendőben egy újabb gőzkemencével bővítik ki. /MTI/

B 32. kiadás

1958. szeptember 15.

16 óra 10 perc

Csak egészségre ártalmatlan anyagból készíthető gyermekjáték

1958. szeptember 15.

A belkereskedelmi, az egészségügyi, a könnyűipari és a művelődésügyi miniszter szabályozta a játékrú előállításának és forgalombahozatalának közegészségügyi feltételeit.

A rendelet előírja, hogy a játékrú csak olyan anyagból és alakban készülhetnek, amelyek nem ártalmasak a gyermek egészségére. Ezért a színezésre használt festékeket is úgy kell megválasztani, hogy semmiféle káros anyagot ne tartalmazzanak. Csecsemők és kisgyermeknek részére csak olyan játék készíthető, amelynek anyagát víz, szappan és enyhe fertőtlenítő szerek nem bontják. A játékgyártásnál csak azok a műanyagok használhatók, amelyekben nincs fenol és trice-foszfát. A fa, fém és műanyagjátékok alakja, felülete nem lehet éles, vágó, vagy szuró. A plasztik játékok olmot tartalmazó figurái nem hozhatók forgalomba. A játékrú előállításával foglalkozók rendszeres orvosi vizsgálaton kötelesek résztvenni.

Akinél fertőző betegség, vagy annak gyanúja felmerül, nem dolgozhat a játékgyártó szakában. /MTI/

A magyar műszerek világviszonylatban az elsők között vannak - Kiállítás mutatják be a magyar geodéziai műszereket

1958. szeptember 16.

Az Országos Geodéziai Konferencián, amely a Magyar Optikai Művekben ült össze, érdekes előadást tartott Pósch Gyula, a MOM igazgatója.

Ismertette a magyar geodéziai műszergyártás gazdasági szempontjait, helyzetét és vázolta azokat a feladatokat, amelyek megoldása a gyakorlati szakemberekre vár.

Elmondotta, hogy a magyar geodéziai műszergyártás ipari szempontból történelmünk nemlétező. A mai modern műszerek minden őse megtalálható már az 1900-as évek programjában. Azóta a magyar műszerek évről-évre sikereket érnek el különböző nemzetközi kiállításokon. Így többek között 1892-ben Párizsban, 1897-ben a brüsszeli nemzetközi kiállításán aranyérmeket, az 1900-as párizsi nemzetközi kiállításán aranyérmeket nyertek az akkori Süss-gyár műszerei. A mai gyártás - mondotta - méltó folytatása a hagyományoknak. Ezt bizonyítja, hogy a MOM műszerek az idén Brüsszelben ismét nagydíjat nyertek. A mai geodéziai műszergyártás világosan mutatja, hogy jól használjuk fel örökségünket. /Folyt.köv./

B 33. kiadás

1958. szeptember 16.

16 óra 10 perc

/A magyar műszerekfolyt./

A műszaki káderek alkotó készsége, találékonysága nem marad el az elődöktől. A MOM és a Gemma műszerek a külföldi kiállításokon és vásárokon tökéletes optikájukkal és modern megoldásokkal érnek el sikereket.

- Igen nagy exportot bonyolítunk le - hangsúlyozta Pósch Gyula. - Geodéziai műszereink exportjának százaléka megközelíti Nyugat-Németország geodéziai műszereit. A világ minden tájára exportálunk, elsősorban Kínába és a többi népi demokratikus országba. A külföldi vélemények szerint a MOM világviszonylatban az elsők között van a geodéziai műszerek gyártásában.

A jövő terveiről szólva elmondotta, hogy igen fontos a műszerek műszaki tökéletesítése és az önköltség további csökkentése. Ezért szükséges, hogy a műszerek gyártásában minél szélesebb körben bevonják a gyakorlati szakembereket is.

A konferenciával egyidőben a MOM / / házában geodéziai műszerkiállítást nyitottak meg. A kiállításon bemutatják a legrégibb és a legújabb geodéziai műszereket. A külföldiek körében igen nagy sikert aratnak a Brüsszelben nagydíjat nyert műszerek. /MTI/

/ művelődési

Tíz kocsival megkezdte működését országsszerte az autómentő szolgálat

1958. szeptember 16.

Gyakran előfordul, hogy magánosok, illetve közúti autói utközben elronnának. Ilyenkor sokszor órákat kell várakozni, míg a közúti tehergépkocsi-vezető, aki a menetképtelen autót a legközelebbi faluba, vagy városba bevontatja, de ott sem biztos, hogy rövid időn belül megjövök.

Ezen az áldatlan állapoton igyekeznek segíteni a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium Autófenntartó Ipari Trösztével, hogy életre hívta az országos autómentő szolgálatot, amelynek Budapeston, továbbá a vidéki városokban, Szegeden, Pécsen, Szombathelyen, Győrött, Debrecenben és Miskolcon lesz kirendeltsége. Egyelőre tíz autómentő kocsit állítanak szolgálatba, amelyeket országutakon helyszíni javításra, továbbá a javító vállalatokhoz történő vontatásra is igénybe lehet venni.

Az országos autómentő szolgálat kedden délelőtt kezdte meg hivatalosan működését. A sárga színre festett gépkocsik felsorakoztak a Népúton, hogy a szakértők megszomlólhassák. Ez alkalommal Szentaskó Antal igazgatómonként beszédet, hangsúlyozva, ennek a tíz gépkocsinak az üzembehelyezése csak kezdete az autómentő szolgálat kiépítésének. A következő időkben a forgalmas nemzetközi országutakon hűvösi mozgó-javító-szolgálatot is életre hívunk. /MTI/

B 34. kiadás

1958. szeptember 16.

11 óra 15 perc

Elmarad az aldunai hajóút

1958. szeptember 16.

Az IBUSZ szeptember 22-27-e közötti aldunai hajóútja a rendkívül alacsony vízállás miatt elmarad. A befizetett részvételi díjakat a felvevő IBUSZ irodák térítik vissza. /MTI/

Elutazott a magyar fővárosból V.V. Mackevics szovjet és Ivan Primov bolgár földművelésügyi miniszter

1958. szeptember 16.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás megtekintésére hazánkba érkezett V.V. Mackevics, a Szovjetunió mezőgazdasági minisztere többnapos magyarországi tartózkodás után kedden délután a ferihegyi repülőtérrel visszautazott a Szovjetunióba. A miniszter búcsúztatására megjelent a repülőtéren Dögei Imre földművelésügyi miniszter, Magyar András, a földművelésügyi miniszter helyettese, a minisztérium több vezető munkatársa.

Délután az egyenest az Országos Mezőgazdasági Kiállításra érkezett bolgár kormányküldöttség vezetője, Ivan Primov, a Bolgár Népköztársaság földművelésügyi minisztere is elutazott a ferihegyi repülőtérrel. /MTI/

A szovjet orvoscsoporthat látogatása a Budapesti Orvostudományi Egyetemen

1958. szeptember 16.

A hazánkban tartózkodó szovjet orvoscsoporthat tagjait kedden fogadta a Budapesti Orvostudományi Egyetem vezetősége. Dr. Gegesi Kiss Pál, az egyetem rektora meleg hangon köszöntötte a szovjet vendégeket, majd ismertette az egyetem múltját, fejlődését, jelenlegi felépítését. Beszélt arról, hogyan tölti be az egyetem hármass funkcióját, a tudományos kutató munkát, az oktató és a nevelő feladatokat.

A szovjet orvosok ezután megtekintették az egyetem kari könyvtárát, majd érdeklődési körüknek megfelelően különböző klinikákat látogattak meg. /MTI/

16

B 35. kiadás

1958. szeptember 16.

10 óra 15 perc

Százharminik születésnapját ünnepelte Békés megye legöregebb embere

1958. szeptember 16.

A szeghalmi szociális otthonban 103. születésnapját ünnepelte P. Nagy Lajos, aki 32 évig a község tóhínpásztora volt. A megye legöregebb emberét Toth Mihály a községi tanács vb. elnöke és megyesi Gyula elnökhelyettes köszöntötte. /MTI/

Latinka Sándor emlékünnepe Kaposvároton

1958. szeptember 16.

Az MSZMP kaposvári bizottság kedden koszorúzási ünnepséget rendezett Latinka Sándor kaposvári emlékművénél. A hős kommunista forradalmár 39 évvel ezelőtt, 1919 szeptember 16.-án vesztette életét, amikor a Tanácsköztársaság bukása után börtönből elhurcolták és a nádasi erdőben kivégezték. /MTI/

Szeptember 24.-én kezdődik a yományos balatonfüredi orvos-gyűlés

1958. szeptember 16.

A Balatonfüredi Állami Kórház az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete kardiológiai szakosztályának közreműködésével, a Hazafias Népfőrd, valamint a Baltoni Intéző Bizottság támogatásával az idén is megrendezi a yományos balatonfüredi orvos-gyűlést. A szeptember 24.-től 28.-ig tartó gyűlésen 10 előadás hangzik el, nagyobbrészt kardiológiai kérdésekről.

Egyenest Balatonfüreden szeptember 26-27-én tudományos ülést tart a magyar kardiológusok társasága. Az ülésen 23 rövidebb előadásban szólnak be az elmúlt évi tudományos kutatásokról. /MTI/

16

B 36. kiadás

1958. szeptember 16. 16 óra 50 perc

/Csak a terveződélkodási.....4.folyt./

A szünet után az országos értekezlet a hozzá-
szólásokkal flytatta munkáját. A felszólalók többsége a beszámoló-
hoz kapcsolódva saját munkaterületéről merített témát kiegészítés-
képpen. Sok értékes javaslat hangzott el a vidék kereskedelmének és
vendéglátó iparának fejlesztéséről. Egyöntetű vélemény alakult
ki, hogy bár volt a kezdeti szakaszban sok hiba, ennek ellenére a
vidék nem maradt el, hanem kereskedelmével és vendéglátóiparával
egyaránt felzárkózott a főváros mögé.

Ezek után Ligeti László - a Kereskedelmi, Pénzügyi
és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezetének elnöke felszólalásában
móltatta a kereskedelmi dolgozók helytállását az államosítás és az
oktatói események idején. A továbbiakban arról beszélt, hogy
milyen káros volt a kereskedelmi munka lebecsülése, az iparosítás
kezdeti szakaszán, az indokolatlanul alacsony bérek megállapítása.
Ennek kihatásait - mondotta, - még ma is érezzük. Ennek tulajdoní-
tható, hogy sok eladó, éppen a hozzá nem értése miatt olyan hangot
üt meg, amilyen a kereskedői szellemmel összeférhetetlen. Beszéle
végén többször is aláhuzta az oktatás, a politikai nevelő munka
fontosságát. /MTI/

A rendőrség felhívása

1958. szeptember 16.

XIV. kerületi rendőrkapitányság eljárást indi-
tott - többrendbeli csalás büntette miatt - Nyulási Károly XIV.
kerület, Ilka-utca 32. szám alatti lakos ellen. Nevezett a közel
mult napokban különböző napilapokban hirdetést tett közzé azzal,
hogy özvegy Boscsák Béláné vegyeslakatos kisiparos - akinek alkál-
mezésában állott - külföldi megrendelésekre gyártandó műszaki áruk
/lyukasztó, ceruzahegyező, műfog, stb./ gyártásához pénzes társat
keres. Nyulási ilymódon több személytől eszlt ki nagyobb összeget,
amelynek ellenében állást, 2.000 forintos havi fizetést, valamint a
felvett pénz után 5 százalékos kamatot ígért. - felvett pénzt saját
céljaira fordította. A XIV. kerületi rendőrkapitányság kéri ezeket,
akiket Nyulási megkérőitott és ellene feljelentést még nem tettek,
haladéktalanul jelentkezzenek Budapest, XIV. kerület Vörösilov ut 83.
II. emelet 2. szám alatt, telefonon 297-370, vagy a 297-379-es szá-
mon. /MTI/

B 37. kiadás

1958. szeptember 16. 16 óra 50 perc

A termelőszövetkezetek fejlesztésének lehetőségeiről tanácskoztak
Hódmezővásárhelyen

1958. szeptember 16.

Kedden Hódmezővásárhelyen a Hazafias Népfront
székházában a KISZ, a MESZÖV, a Hazafias Népfront és a megyei
tanács vezetői a Csongrád megyei termelőszövetkezetek tovább-
fejlesztésének lehetőségeiről tanácskoztak. A megbeszélésen számot
vetettek a termelőszövetkezeti mozgalom idői fejlődésével és megállá-
pitották, hogy bár ebben az évben 14 új termelőszövetkezet és 6 ter-
melőszövetkezeti csoport alakult, az eredmények nagyobbak is lehet-
tek volna, ha a különböző szervek nem külön-külön, hanem közösen,
átgondolt tervek alapján folytatnának felvilágosító munkát. Éppen
ezért ezt tervezik, hogy közösenként a párt irányításával, a
tanács és a tömegszervezetek aktivistáinak részvételével szövet-
kezeti fejlesztési bizottságokat hoznak létre. Ezek tagjai közösen
kielgőzött program alapján ismertetik majd az egyéni gazdákkal
a termelőszövetkezetek gazdasági eredményeit és a megüzemek előtt
álló egyszerű lehetőségeket. A megbeszélésen szóba került a közösi
tartálékfölleket is, amelyeken a szocialista gazdálkodás iránt
érdeklődő fiatalok ifjusági szövetkezeteket alíthatnak. Javasol-
ták, hogy az öntözésre korábban kiépített, s jelenleg más célokra
hasznosított területeken rizstermesztési társulásokat, a téglá-
gyárak környékén, a tavak mellett kacsatermesztő, a honokos vidé-
keken pedig gyümölcstermesztő társulásokat hozzanak létre.
/MTI/

Megindul a munkásfiatalok zenei képzése. - Tíz ezer budapesti
fiatal részére rendelkeznek koncertszervezetek az új évadban

1958. szeptember 16.

Az ifjuság zenei nevelésére az új évadban több
kerületi hangversenyszervezetet indítanak a fővárosban. A fontos
ismereteket adó és az izlést fejlesztő koncerteken mintegy 10.000
budapesti tanuló, egyetemi és főiskolai hallgató vesz majd részt.
Ebben az évadban kezdik meg a munkásfiatalok, az ipari tanulók
zenei nevelését és ebből a célból külön hangverseny-bérletet bocsá-
tanak rendelkezésükre. Az öt előadásból álló ismeretterjesztő soro-
zatot körülbelül 1200 ipari tanuló hallgatja majd meg. Az első hang-
versenyen magyar, orosz, szlovák, francia, kínai, néger és német
népdalok, a zeneirodalom legnagyobb alkotóinak népdalfeldolgozásai,
Kodály gyermekkorusra írt művei, népi motívumokat tartalmazó
/folyt. köv./

464

B 38. kiadás

1958. szeptember 16.

16 óra 15 perc

/Megindulfolyt./

operák egyes részletei hangzanak majd el. A második előadáson megismertetik a munkásfiatlokat a XVII-XIX. század tánczenéjével, a harmadik és a negyedik előadáson különböző opera- és versenyműrészletekkel, míg az utolsó koncertet kantáta, oratórium és operarészletekből állították össze.

Az Országos Filharmonia továbbra is megrendezi hangversenysorozatait az alsó- és középfokú iskolák, valamint az egyetemen és főiskolák fiataljai részére. Az általános iskolák felsőosztályos tanulói a zeneirodalom klasszikusaival ismerkednek meg, a Fővárosi Zeneiskola Szervezet növendékei a zenei formákkal, a középiskolások különböző nagy alkotók életével és tevékenységével, míg az egyetemi és főiskolai hallgatók a szonáta-történetét tanulmányozzák. A koncerteken kiváló művészek működnek-közre, így például Antal István, Lukács Pál, Garay György, Petri Endre és Ungár Inre. Az ismertetőket Lukin Mészáros, Gaál György Sándor és más ismert zeneesztétikusok tartják. A fiatalok zenei nevelésébe bekapcsolódnak öntevékeny körök, s a középiskolás zenekarok is. Az Országos Filharmonia az új évadban vidéken is rendez előadásokat a fiatalok részére, s ezeknek elérhetőleg körülbelül 3.000 hallgatójuk lesz. Minden előadáson zenei fejtevényt rendeznek, megfelelő jutalomtárgyakkal. /MTI/

Külföldi delegációk látogatása Kecskeméten

1958. szeptember 16.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás megtekintésére hazánkba érkezett külföldi külötségek országos körutjuk során kedden Kecskemétre látogattak. A 60 tagú delegációt Szőke Mátás, földművelésügyi miniszterhelyettes kísérte. A vendégek meglátogatták Mathiasz János egykori telepőt, ahol jelenleg is nagyjelentőségű csomaggé-szövő némesítéssel foglalkoznak a kutatók, majd felkeresték a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kísérleti Intézetet, ahol a paradicsom termesztését, illetve némesítését tekintették meg. /MTI/

B 39. kiadás

1958. szeptember 16.

14 óra 10 perc

A mesterséges holdak "műhelytitkai" a Csillagászati Hétben

1958. szeptember 16.

A Csillagászati Hét során kedden este negyedszázad érdeklődő előtt tartott előadást Sinka József, az űrhajózási bizottság titkára. Előadásában a mesterséges holdak "műhelytitkairól" tájékoztatta a hallgatóságot.

Előadásában elmondta, hogy a mesterséges holdak felbocsátása világszerte nagy feltűnést keltett. A napi sajtó sok méltatást közölt a rakéta technikáról - mondotta, - de megelégedtek azokról a névtelen tudósokról, akik az irányító berendezéseket készítették. Pedig a mesterséges holdak elkészítésénél jelentős szerep vár a csillagászokra, matematikusokra, az élelmiszer-kémikusokra, a radar-technikusokra és sok más terület tudósaira és szakmunkásaira. A mesterséges holdakat kirepítő rakéták építése a legnehezebb feladat. Itt a műhelytitkok igen szerteágazó. Elég, ha az irányítóberendezésnek csak egy kis alkotórésze is hibás lesz, vagy az áramforrás teljesítménye egy kissé megváltozik, akkor a rakéta abban az pillanatban felrobban. Ebben a munkában nélkülözhetetlen a kibernetikus, az elektronikus számológépek készítőjének a munkája. A rakéta üzemanyagát 1-2 perc alatt használja fel és ezalatt a rövid idő alatt kell az irányítást elvégezni és a repülés hibáit kiküszöbölni. Ezért szükségesek az elektronikus gépek. A rakéták fellövésénél a másodperc ezredrészei is számítanak.

Előadása további részében érdekes módon esettelen az irányítástechnika feladatait. A rakétát olyan precízen kell felépíteni, hogy az indulás pillanatától mindvégig megtartsa helyzetét. Ellenkező esetben a rakéta az elindulást követően kárba vész. Érdekes, hogy a rakéták szétválásztása nem önmaguktól történik, hanem a lépések leválasztása kis segédtrakéták segítségével érhető csak el. Mindezt ezredmásodpercnyi pontossággal kell végrehajtani, s igen fontos, hogy a szétválásztáskor ne jöjjön létre olyan erő, ami a rakéta utját megváltoztatja.

Beszámolójában rámutatott Sinka József, hogy ebben az új tudományágban hatalmas kötetekre rug azoknak a számításoknak a tömkelege, amelyek nélkül gondolni sem lehet a mesterséges holdak felbocsátására. /MTI/

B 40. kiadás

1958. szeptember 16. 17 óra 25 perc

Az igényeknek megfelelő, gyors és érdekes politikai tájékoztatásért - Népművelési dolgozók százával vitatta meg terveit a Kossuth Kiadó

1958. szeptember 16.

A párt művelődési politikája irányelveinek megfelelően politikai kiadványaink, a Kossuth Kiadó is arra törekszik, hogy jobb, sokoldalúbb, hatásosabb tájékoztató munkával vegye ki részét a dolgozók neveléséből. Jó alkalom kínálkozott erre éppen az utóbbi hetekben, amikor elkészült a kiadó 1959 évi tervjavaslata, s megindult a három éves kiadási terv előkészítése.

A javaslat elkészültével a kiadó vezetői, munkatársai sorra felkerestek több fővárosi és vidéki üzemet, művelődési központot, hogy olvasóktól, népművelési munkásoktól, pártfunkcionáriusoktól egyaránt véleményt, javaslatokat kérjenek.

Birálatban, tanácsban nem is volt hiány a többszáz személy részvételével lezajlott ankétokon. Jóleső érzéssel hallhatták a kiadói szakemberek, hogy általános vélemény szerint politikai könyvkiadásunk lényegesen közelebb került az olvasók igényeihez: gyorsan, tömören és ami nem kevésbé fontos - érdekes, olvasmányos formában adnak választ a Kossuth kiadványai az időszerű nemzetközi, belpolitikai kérdésekre. Nagy szerepe van ebben a kiadó munkamódszerének is. A néhány hónappal ezelőtti franciaországi események idején például széleskörű közvéleménykutatást végeztek üzemekben: mi érdekli leginkább a dolgozókat Franciaországról? A beérkezett több száz kérdés közül a leggyakoribbakra és a legfontosabbakra adott szótán választ a kiadvány.

Ugyancsak érdeklődéssel fogadják szerte az országban a Kossuth "ankétköznapok" sorozatot, amelynek füzetei irodalmi riport formájában adnak választ mindennapi életünk időszerű politikai, erkölcsi és egyéb kérdéseire. A vártnál is nagyobb sikere van az ateista világnézetet népszerűsítő sorozatnak. Egyöntetűen örömmel fogadják az olvasók az olyan közérthető kiadványokat, amelyek kérdés-felelet formájában ismertetik meg öket például egy-egy ország helyzetével, életével.

Az olvasókkal való találkozások "kézzelfogható" eredményeket is hoznak: a Miskolcon rendezett ankét hatására, amelyen szó esett hazánk tájairól készülő szociográfiákról is, a helyi pedagógusok, népművelési szakemberek elvállalták megírásukat a kiadó részére.

Most kezdik országsszerte meg tárgyalni az MSZMP művelődési politikájának irányelveit. Az ankétokon a program egyes rész kérdéseivel kapcsolatos tanulmányok, tájékoztatók közreadását kérték az olvasók s kérésüknek a kiadó természetesen mielőbb törekszik eleget tenni. /MTI/

B 41. kiadás

1958. szeptember 16. 17 óra 25 perc

Széles körben meg tárgyalják szocialista művelődéspolitikánk kérdéseit

1958. szeptember 16.

Az MSZMP művelődéspolitikai irányelveinek megjelenése óta a párt és a kulturális élet különböző területein foglalkoznak a tézisekkel, tanulmányozzák az ezekből adódó feladatokat.

A pártéletben különböző formában dolgozzák fel az irányelveket. A kerületekben a pártbizottságok által rendezett ankétokon és ankétokon, a pártiskolákban vitákon és előadásokon foglalkoznak az irányelvekkel. Az MSZMP központi pártiskoláján kedden délután a hallgatók tanáraik vezetésével osztályonként megvitatták a művelődésügyünk fontosabb kérdéseit, a továbbiakban pedig - a tanyaghoz kapcsolódva - részleteiben is feldolgozzák az irányelveket.

A Budapesti Pártbizottság marxizmus-leninizmus esti egyetemen nagyobb nyilvánosság bevonásával a művészeti feladatokat vizsgálják meg: október 8.-án Major Tamás, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Nemzeti Színház igazgatója Színházi életünk és a párt művelődési politikája címmel tart tájékoztatót.

A szakszervezeti mozgalmakban is megkezdődött a művelődéspolitikai kérdések és feladatok tanulmányozása. A Pedagógusok Szakszervezetének központi vezetősége szeptember utolsó hetében - a Művelődésügyi Minisztérium képviselőjének utasítására - tárgyalja meg a téziseket, s hoz majd határozatot a pedagógusok ezzel kapcsolatos feladatairól. Más szakszervezetek - így például a közalkalmazottak - szintén elnökségi és központi vezetőségi üléseken foglalkoznak a közel jövőben a művelődéspolitikai időszerű kérdéseivel. /MTI/

Több mint 10.000 forintot ár egy-egy csepeli kohász-ujtó - Munkájuk eredményeiről tárgyalták Csepel Művek kohász-ujtóit

1958. szeptember 16.

A Csepel Művek kohászati gyáregységeinek ujtói és feltalálói kedden délután konferencián vitatták meg munkájuk időszerű kérdéseit.

Sági György főmérnök beszámolójából kitűnt, hogy az utóbbi években jelentős minőségi változás következett be Csepelen az ujtómozgalomban. /Folyt. köv./

/Több mint 10.000 forintot....folyt., -

Csökken az értéktelen javaslatok száma és több a valóban hasznos ujtás. 1955-ben a javaslatoknak 47 százalékát tudták hasznosítani, az idei ujtási javaslatoknak már 52 százalékát vezették be. Egy-egy ujtás átlagos értéke 10.500 forint, számos kezdeményezés azonban többszáz ezer forint hasznot biztosít az országnak. Nem megy ritkaságszámba például Börzsönyi Károlyöntőgyári dolgozó kezdeményezése, aki a hőjformázás alkalmazásával évente 778.000 forint megtakarítást ér el a láncotagok acélöntésénél. Tóth Bélának, az Egyedi Gépgyár dolgozójának kezdeményezésére az eddig veszendőbe ment hulladékanyagból évente 700.000 forint értékű csókarimát gyártanak. Több dolgozónak az ujtását találmánynak minősítették, mint például Endrédi Dezsőt és munkatársait, akik többmillió devizaforintot takarítanak meg a csövek hossz-lyukfúrására kidolgozott új eljárásukkal. Kocsis Mészló, az Erőmű főmérnöke több más dolgozóval közösen lehetőséget szerezhet, ugynevezett uránüveg helyett közönséges üveget használnak fel. Ezzel megteremtették az ózenfejlesztő berendezés hazai gyártásának feltételét.

Az év eleje óta 1.427 ujtási javaslatot nyújtottak be Csepel kohászati gyáregységeinek dolgozói, ebből 741-et már bevezettek és ezek egy év alatt 7,800.000 forint hasznot hoznak népgazdaságunknak. Az ujtók 780.000 forint jutalmat kaptak.

Sági György főmérnök beszámolójából és a hozzászólásokból azonban számos még meglevő hibára is fény derült. A javulás ellenére még mindig igen sok ujtás elbírálása késlekedik. Már megfelelő intézkedések történtek, amelyek alapján szeptember végéig felülvizsgálják az összes függő ujtást és azokkal kapcsolatban megfelelő döntéseket hoznak. Felhívták a figyelmet arra is, hogy az ujtási díjakat az ujtások értékének megfelelően biztosítsák. A jelenlegi gyakorlat szerint ugyanis mintegy 70 százalékban ugynevezett eszmei díjat fizetnek és az ujtásoknak csak mintegy 30 százalékát adjazzák bizonylatok alapján.

Számos felszólalás elhangzása után a konferencia résztvevői megválasztották a csepeli kohász ujtók hat küldöttét az Országos Ujtási Értekezletre. Négy ujtónak a Kohászati Kiváló Dolgozója kitüntetést nyújtották át a konferencián. /MTI/

Október 15.-én kezdődik a fűtési időny - Negyven teherautó szállítja éjjel-nappal a tüzelőt a budapesti kórházakba, bölcsődékbe és iskolákba

1958. szeptember 16.

Néhány hét múlva - október 15.-én - megkezdődik a fűtési időny. A fővárosi tanács tüzelőellátó részlegének tájékoztatása szerint a budapesti egészségügyi, oktatási és egyéb intézmények alaposan felkészültek a közelgő télre.

Az iskolák, az óvodák, a bölcsődék, a kórházak, a rendelőintézetek, a szociális otthonok és a színházak részére körülbelül 12.000 vagon tüzelőből kell rendelkezniük - mondták. Megnyugtató, hogy ennek a hatalmas mennyiségnek csaknem egyharmada - három és félezer vagon - már a fővárosi tanács telepein van és naponta ütemterv szerint érkeznek a további szállítványok. Eddig több mint ezer vagon kitűnő minőségű longyel szénét tároltunk, s bőséges készleteink vannak a kalotriadus német brikettből is. Csupán a kaksz okoz némi gondot, mert az eddigi szállítványok elég gyenge minőségűek.

Tüzelőből tehát nem lesz hiány, s akár a legnagyobb hidegek elő is felkészülve nézünk. Most arra törekszünk, hogy intézményeinket mintegy egyhónapi készlettel lássuk el, nehogy az esetleges hűvösök, szállítási nehézségek, fennakadást okozzanak a téli hónapokban. Negyven teherautónk éjjel-nappal szállítja a tüzelőt a kórházakba, a bölcsődékbe és az iskolákba, s így szeptember végére valamennyi budapesti intézmény pincéje tele lesz tüzelővel.

Egyébként pontos normák szabályozzák milyen meleget kell biztosítani a különböző intézményekben. Az előírások szerint például a hivatalokban, az osztályterekben legalább 18, a kórházakban, a rendelőintézetekben, az óvodákban, a bölcsődékben és a diákonthonokban legalább 21, a kórházi műtőkben pedig 23 foknak kell lenni. A rendelkezések megtartását a téli időszakban rendszeresen ellenőrizzük majd.

Ezzel egyidejűleg takarékosági rendszabályokat is bevezetünk. Ésszerűtlen és megengedhetetlen például az, hogy a fűtési időny első hűvösebb napjain már a legjobb minőségű tüzelőket használják. Ezekre sokkal inkább szükség lesz majd az esetleges komoly fagyok idején. /MTI/

B 44. kiadás

1958. szeptember 16. 17 óra 15 perc

Európa első barlangfürdőjét nyitják meg Miskolc-Tapolcán

1958. szeptember 16.

Miskolc-Tapolca jövőre új nevezetességgel bővül: a strand, valamint a termálfürdő mellett megnyitják Európa első barlangfürdőjét. A termálfürdő bögötti várhegyben a karsztviz hatására a mésztufában hatalmas barlang keletkezett. Egy 13 és egy 17 méteres medence képződött, amelyben 28-31 hőfoku víz tör fel. Jelenleg a csökken 600 méter mélységből fakadó hőforrások látják el a termálfürdőt és a strandot is. /MTI/

A természet által kialakított barlangot a miskolci Víznü és Fürdő Vállalat, - a miskolci tervező vállalat tervei alapján - barlangfürdővé alakítja. A természet-elkötte medencéket kitisztítják és az egy méter mélységű vizben padokat helyeznek el. A barlangot reflektorokkal világítják meg. A fürdőben cránként 800 ember fürdözhet. A kiépítés kérdéseit kedden ankóton tárgyalta meg több mint 30 szakember. Az ankóton megállapították a végleges kialakításban. Miskolc város tanácsa a fürdő előjaira 800.000 forintot biztosított. A munkát október elején kezdi meg. Európa első barlangfürdőjét jövő év május 1-én nyitják meg. /MTI/

Magyartudósok, kutatók külföldi utjai

1958. szeptember 16.

Ligeti Lajos, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke a magyar-szovjet akadémiai együttműködési egyezmény alapján tanulmányutra a Szovjetunióba utazott. Jánossy Lajos akadémikus Kitzbühelben és Bécsben az anttudósok III. nemzetközi konferenciáján vesz részt. Bartha István akadémiai levelező tag, Tarnóczy Tanás kandidátus és Baráth Zoltán egyetemi adjunktus az elektroakusztikai konferenciára Versőbe utazott. /MTI/

Baráti állandó mezőgazdasági küldöttségi Szarvason

1958. szeptember 16.

A mezőgazdasági kiállításra hazánkba érkezett román, lengyel, cseh, bolgár, mongol, német és koreai mezőgazdasági delegációk tagjai, közöttük Ion Cosma román földművelésügyi miniszter és felesége kedden délután Szarvasra érkeztek, ahol Kovács Gábor, az Öntözési és Rizstermesztési Kutató Intézet igazgatója üdvözölte a kedves vendégeket. A vendégek megtekintették a gazdaságot, majd a világhírű szarvasi arborétumot. /MTI/

/szlovák

B 45. kiadás

1958. szeptember 16. 18 óra 15 perc

Konsztantinov Georgi Krisztov

1958. szeptember 16.

a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a Georgi Dimitrovról elnevezett szovjet mezőgazdasági főiskola tanára kedden Budapestre érkezett. A bolgár vendég az 1958 évi magyar-bolgár kulturális munkaterv alapján tanulmányutra jött Magyarországra. /MTI/

Kisipari szövetkezeti küldöttség utazott Kinába

1958. szeptember 16.

Erdős József, az OKISZ elnökének vezetésével háromtagú kisipari szövetkezeti küldöttség utazott kedden Kinába. A küldöttség, a kínai kisipari szövetkezetek központjának meghívására, három hétig tartózkodik Kinában és ez alatt az idő alatt tanulmányozza az ottani kisipari szövetkezetek munkáját, szervezeti felépítését és beszámol a magyar kisipari szövetkezeti mozgalom tizéves fennállása alatt végzett munkáiról. /MTI/

Magyar és szovjet orvosnők találkozója a Nőtanácsnál

1958. szeptember 16.

A hazánkban tartózkodó szovjet orvosnő csoport nő tagjai kedden délután a Magyar Nők Országos Tanácsának székházában találkoztak a mozgalom vezetőivel és a mozgalomban résztvevő orvosnőkkel, egészségügyi dolgozókkal. A találkozón megjelent Kárpáti József, a Magyar Vöröskereszt főtitkára és Sárfi Rózsi, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének titkára. A magyar és a szovjet orvosnők szívélyes baráti megbeszélést folytattak. /MTI/

B 46. kiadás

1958. szeptember 16. 19 óra 15 perc

Munkásmozgalmi adatokat gyűjtenek az újpesti uttörők a párt megalakulásának és a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulójára

1958. szeptember 16.

Kedden a IV. kerületi uttörő házban kétnapos tanácskozásra gyűltek össze a kerületi iskolák uttörő csapatvezetői, hogy megbeszéljék az uttörő csapatok 1958-59-es tanévi legfontosabb feladatait. Az uttörő csapatok a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulása, valamint a Tanácsköztársaság kikiáltása 40. évfordulójának ünnepségeire többek között azzal készülnek, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalommal és a Tanácsköztársaság fennállásának eseményeivel kapcsolatos adatokat gyűjtenek Újpest munkásmozgalmi múltjáról. /MTI/

A vegyészkeron átadják az oktatáshoz szükséges izotóp laboratóriumot - Sajtótájékoztató a Műszaki Egyetemen

1958. szeptember 16.

A Budapesti Műszaki Egyetemen kedden délután sajtótájékoztatót tartottak, amelyen dr. Csűrös Zoltán, Kossuth-díjas akadémikus, az egyetem rektora beszélt az új tanév feladatairól. Elmondta, hogy az egyetemen a hallgatók nevelésével tevékenyebben szeretnék foglalkozni. A gyakorlati foglalkozásokhoz korszerű tantervek, gépesarnokok állnak rendelkezésre és már ebben az évben kiküszöbölnek a múltak azt a hibáját, hogy előnyben részesítették a gépészkart és ezáltal egyformán kívánják foglalkozni mind a gépész, mind a villamos és vegyészkeron.

A rektor a továbbiakban elmondta: az egyetem külföldi kapcsolatait a jövőben tovább kívánják szélesíteni azzal a céllal, hogy a hallgatók közül minél többen megismerhessék a külföldi egyetemek munkáját. Csűrös Zoltán ezután arról szölt, hogy az atomerő békés felhasználásával összefüggő egyetemi oktatás megindításához már eddig is több intézkedést tettek. Így a vegyészkeron átadják a rendelkezésre az izotóplaboratóriumot.

Befejezésül az üzemi ösztöndíjak újjonnan kialakult rendszeréről, az új hallgatók felvételénél szerzett tapasztalatokról adott tájékoztatót a Műszaki Egyetem rektora. /MTI/

14

B 47. kiadás

1958. szeptember 16. 19 óra 15 perc

Tanácsadó testületek segítik a KISZ munkáját a középiskolákban

1958. szeptember 16.

A Kommunista Ifjúsági Szövetség Budapesti Bizottságán kedden délután középiskolai KISZ vezetők és az ifjúsági munkában résztvevő tanárok megbeszéltek feladataikat az új tanévben.

A fiatalok és a pedagógusok megállapították, hogy az iskolai KISZ szervezet munkája szorosan összefügg az iskola életével. A KISZ szervezeteknek alkalmazkodniuk kell az intézet belső rendjét és fegyelmét szabályozó előírásokhoz, s a pedagógusok - elsősorban az igazgatók - felelősek azért, hogy a KISZ szervezet politikailag, erkölcsileg, vagy pedagógiaiilag jó uton járjon.

A középiskolai KISZ szervezetek hasznos utmutatást, segítséget várnak és kapnak is a pedagógus pártszervezetektől. A tapasztalt felnőttek támogatására az iskolai ifjúsági szervezeteknek annál is inkább szükségük van, mert a mostani tanévben is sok tennivaló vár rájuk. Fontos feladatuk, hogy segítsék a diákokat a tanulásban, a magasfokú általános műveltség, a technikumban pedig a megfelelő szakismeretek elsajátításában. Mindezek érdekében a KISZ szervezetek újra felelevenítik a József Attila olvasmánykört, s a művelődési szervekkel együtt tovább szélesítik az éneklő ifjúság mozgalmát. Megszervezik a fiatalok politikai oktatását is. A KISZ szervezetek fő célja, hogy ifjúságunkat a Magyar Népköztársaság iránti hűségre, a Szövetség tagjait pedig kommunista fiatalokká neveljék.

Ebben a munkában a fiatalok nem lesznek egyedül: a KISZ a középiskolákban tanácsadó testületeket hoz létre, ezekben pedagógusok, kommunista szülők és az iskolával kapcsolatban álló más felnőttek adnak majd politikai és pedagógiai segítséget a diákságnak. /MTI/

A Békotanács belga vendégei

1958. szeptember 16.

Az Országos Békotanács meghívására többnapos látogatásra hazánkba érkezett a belga békemozgalom két küldöttje: Georgette Heine és Audwina Dumarcy. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1958. szeptember 16. 19 óra 45 perc

Megnyilt a Munkásvédelmi Klub a Technika Házában

1958. szeptember 16.

Kedden délután a Technika Házában megnyilt a SZOT Munkásvédelmi Tudományos Kutató Intézetnek munkásvédelmi klubja, amely balesetelhárítási ismereteket és egyben szórakozást is nyújt tagjainak. Szakkönyvtára, szakkönyvtárája, szakkönyvtárája a világ minden tájáról tájékoztatja a munkásvédelem kérdéseiről. Mintegy 300 munkásvédelmi ujjtást is összegyűjtöttek, amit a klubtagok saját üzemükben is bevezethetnek.

A klub szakfelszerelései, televíziós készülékkel és társasjátékaival szombat és vasárnap kivételével minden nap délután 3-tól 9 óráig áll tagjai rendelkezésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás

1958 szeptember 16 1 óra 45 perc

A lengyel nagykövet fogadása

1958 szeptember 16

Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete kedden este fogadást adott az 1961-1965-ös népgazdasági tervek egyeztetéséről és a kölcsönös gazdasági kapcsolatok kimélyítéséről a magyar kormányküldöttséggel tárgyalt lengyel kormányküldöttség tiszteletére. A fogadáson jelen volt Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese és Fock János, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Dögei Imre földművelésügyi miniszter, Inceze János külkereskedelmi miniszter, Kiss Árpád, a Tervhivatal elnöke, Sobes István külügyminiszterhelyettes, valamint a Külügyminisztérium, a Földművelésügyi Minisztérium, a Külkereskedelmi Minisztérium és a Tervhivatal több vezető munkatársa. Ott volt S. Jedrychowski a Lengyel Egyesült Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, a Lengyel Állami Tervhivatal elnökének vezetésével Magyarországon levő lengyel kormányküldöttség.

A szívélyes, baráti légkörben lefolyt fogadáson több megleghangu pohárköszöntő hangzott el. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1958 szeptember 16

A Meteorológiai Intézet jelenti kedden, szeptember 16-án este 21 órakor:

Felhőátvonulások
A Balkán félszigetet elkerülő anticiklon fokozatosan lépül. Németország és Lengyelország északi területein levő alacsonynyomású képződmény továbbra is uralkodó tartja az említett vidéket. Hatására sok helyen esik az eső, különösen Északlengyelországban vannak tartós esőzések. Hazánkban ma folytatódott a száraz idő, de nyugat felől már megindult a lassú felhősítés. A hőmérséklet legmagasabb értéke országsszerte 24-27 fok között volt.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légréteg 762 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, több helyen, főként nyugaton és északon esők, néhány helyen zivatar. Hőmérséklet délnyugati, nyugati szél. A nappali felmelegedés kissé csökken. Várható legalacsonyabb hőmérséklet éjjel: keleten 8-11, nyugaton 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 21-24 fok között. Távolabbi kilátások felhőátvonulások kevés esővel. /MTI/

- o -

V E G E

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1958. szeptember 16. 19 óra 45 perc

Megnyilt a Munkásvédelmi Klub a Technika Házában

1958. szeptember 16.

Kedden délután a Technika Házában megnyilt a SZOT Munkásvédelmi Tudományos Kutató Intézetének munkásvédelmi klubja, amely balesetelhárítási ismereteket és egyben szórakozást is nyújt tagjainak. Szakkönyvtára, szaklapgyűjteménye a világ minden tájáról tájékoztatja a munkásvédelem kérdéseiről. Mintegy 300 munkásvédelmi ujtást is összegyűjtöttek, amit a klubtagok saját üzemükben is bevezethetnek.

A klub szakfelszereléseivel, televíziós készülékével és társasjátékaival szombat és vasárnap kivételével minden nap délután 3-tól 9 óráig áll tagjai rendelkezésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás

1958 szeptember 16 21 óra 45 perc

A lengyel nagykövet fogadása

1958 szeptember 16

Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság 1965-ös népszármvási tervek egyeztetéséről és a kölcsönös gazdasági kapcsolatok kimélyítéséről a magyar kormányküldöttséggel tárgyalt lengyel kormányküldöttség tiszteletére. A fogadáson jelen volt Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese és Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Dögei Imre földművelésügyi miniszter, Ince Jenő külkereskedelmi miniszter, Kiss Árpád, a Tervhivatal elnöke, Sobes István külügyminiszterhelyettes, valamint a Külügyminisztérium, a Földművelésügyi Minisztérium, a Külkereskedelmi Minisztérium és a Tervhivatal több vezető munkatársa. Ott volt S. Jedrychowski a Lengyel Egyesült Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, a Lengyel Állami Tervhivatal elnökének vezetésével Magyarországon levő lengyel kormányküldöttség.

A szívélyes, baráti légkörben lefolyt fogadáson több megleghangu pohárköszöntő hangzott el. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1958 szeptember 16

A Meteorológiai Intézet jelenti kedden, szeptember 16-án este 21 órakor:

Felhőátvonulások

A Balkán félszigetet elborító anticiklon fokozatosan lépül. Németország és Lengyelország északi területein levő alacsony nyomású képződmény továbbra is uralkodni tartja az enlített vidékeket. Hatására sok helyen esik az eső, különösen Északlengyelországban vannak tartós esőzések. Hazánkban ma folytatódott a száraz idő, de nyugat felől már megindult a lassú felhősődés. A hőmérséklet legmagasabb értéke országszerte 24-27 fok között volt.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légyomás 762 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, több helyen, főként nyugaton és északon esők, néhány helyen zivatar. Hőmérséklet délnyugati, nyugati szél. A nappali felhőfedés kissé csökken. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: keleten 8-11, nyugaton 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 21-24 fok között. Távolabbi kilátások felhőátvonulások kevés esővel. /MTI/

- o -

V E G E

